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Введение
Среди человеческих ощущений нет ощущения более загадочного, неуловимо ускользающего, чем обоняние. Однажды овладев человеком, запах может вернуть ему былые ощущения спустя многие десятилетия. Мистическая сущность ароматов неподвластна ни строгому научному анализу, ни поэтическим вольностям, хотя во все времена и наука, и поэзия пытались постичь их тайну. Диапазон влияния запахов на человека настолько широк и разнообразен, что люди порой не могут объяснить, чем пленяет их тот или иной запах. 

 С древних времен женщины стремились подчеркнуть свое обаяние и привлекательность чарующим и немного загадочным запахом. Ни в чем так не раскрывается душа цветка, как в духах, одеколонах и других душистых жидкостях. Сочетание их запахов, как и сочетание звуков, красок оказывает сильнейшее влияние на наше восприятие. Аромат, который волнует душу, — одно из самых чистых из всех известных нам удовольствий. 

 Впечатление от запаха мимолетно, невесомо и развеивается моментально, но все же глубоко волнует нас и оставляет странное чувство счастья. Ароматы тем и хороши, что позволяют вырваться из повседневности, подняться над ней. Волшебство парфюмерных ароматов вдруг среди зимы напомнит нам запахи летнего леса, медовое благоухание цветущих садов, а в летний зной подарит ощущение свежего морозного ветра. Мимолетный запах может воскресить воспоминание о давно прошедшем, о любимой, оживить счастливые и печальные события прошлого. Запахи запечатлеваются в памяти, оживляя картины и образы минувшего почти так же, как и фотографические снимки. 

 Таким образом, запахи — это мощное средство познания мира. 

 Умение обращаться с запахом — это искусство, которое может чудесно обогатить нашу жизнь, но, к сожалению, ему нигде не обучают. Запахи имеют свой характер, индивидуальность, стиль, настроение, вкус.  Могут вызывать ассоциации, «разжигать» чувственность, соединять сознание и подсознание. 

Мы обратили внимание на ещё одну положительную сторону запахов в нашей жизни – это профилактика инфекционных заболеваний  и лечение запахами во время острых респираторных заболеваний. 
Цель:
Определить влияние ароматов на здоровье и настроение человека.

Задачи:

1. Изучить значение запахов  в жизни человека.  
2. Cделать аромакулончики и аромаблокноты  с ароматом цитрусовых растений.

3. Изучить их влияние на организм человека.
4. Использовать аромапредметы в школе и  в быту для профилактики инфекционных заболеваний. 
 Теоретическая часть
 Путешествие в историю ароматов 
Слово «аромат» – латинского происхождения, оно означает «запах». Еще более древним, пришедшим из греческого языка, оказывается слово «парфюмерия» – «дымиться», «курить». С глубокой древности различные ароматные растения использовали для окуривания храмов. Еще за 5 тыс. лет до н.э. непременным атрибутом каждого храма в Египте были курильницы с ароматическими веществами из амбры, мирра, лаванды, а сами священнослужители владели искусством приготовления душистых смесей и благовонных масел, которые использовались в культовых, лечебных целях и в домашнем хозяйстве. В совершенстве этим искусством владела одна из жен фараона, прекрасная Нефертити. С помощью запахов она создавала вокруг себя атмосферу то умиротворения, то безудержного веселья. За несколько минут до ее появления воздух в залах наполнялся чарующим ароматом, и люди перешептывались: «Идет прекраснейшая»... 

Древние греки и римляне тоже любили ароматные масла и мази. Очень ценились масла, полученные из роз и фиалок. Они применялись в парфюмерии, медицине, а лепестки этих цветков использовались в пищу. Лепестки роз разбрасывали во время пиров, а в воду для омовения рук добавляли розовое масло. Но испытать на себе чудесную силу ароматов в полной мере римляне могли только в термах – банях для знати. Служители терм были воистину магами. По 5–7 ч они умащивали и массировали тела разными благоухающими смесями, то погружая в сон, то взбадривая.

После падения Римской империи использование благовоний возродилось в средние века на Востоке, где душистые вещества вместе с изысканными кушаньями и драгоценными камнями были атрибутом роскоши.

В Европе мода на ароматы появилась в эпоху Возрождения. Любимыми запахами в те времена были запахи фиалки и жасмина. При дворе Людовика XIV дамы расходовали духи в изобилии. Кстати, как считают историки – для того, чтобы заглушить неприятный запах, исходящий от тела, ведь тогда мыться считалось дурным тоном, это было не принято. Сохранилась записка Генриха IV одной из своих фавориток Габриель  Д’Эстре: «Не мойся три недели, ибо я скоро буду у тебя»! 

При Петре I была введена мода на духи и в России. Уже в XVII–XIX вв. ни одна дама не могла обойтись без флакончика с нюхательной солью, которая спасала от мигрени, насморка, а то и просто от угрозы обморока на балу от переполнявших женское сердце эмоций или прозаичной жары.

Популярны были мешочки с душистой пудрой для белья. Мещанское сословие очень любило герань, ее можно было увидеть на каждом окне. Сегодня мы знаем, что запах герани отпугивает моль, дезинфицирует и создает в доме атмосферу спокойствия и уюта.
Влияние запахов на здоровье и настроение человека

 Нельзя переоценить значение обоняния в жизни человека. Спектр его возможностей чрезвычайно широк. Он простирается от биологической, защитной функции до разнообразнейших эмоциональных и психологических впечатлений, небезразличных для общего самочувствия людей. Запахи влияют на настроение и здоровье людей.

Мир запахов окружает нас всюду и непрерывно. В носовую полость человека каждую минуту проникают десятки раздражителей. Однако только немногие из них мы различаем сознательно. Большинство же реакций на окружающие запахи носит подсознательный характер.

 Сознательные реакции на запах — это когда мозг, как компьютер, переработав многочисленный поток информационных сигналов, идущих извне, и, выделив из них наиболее жизненно важные для человека, посылает обратный сигнал, на который человек реагирует. Обычно это выражается в реакции на запах пищи, особенно когда человек голоден или ему нужно определить доброкачественность продукта; в реакции на ситуации, угрожающие жизни, такие как запах газа, гари от пожара и прочие.

 Кроме того, человек, являясь существом духовным, стремящимся к удовольствию и радости, нуждается в приятных ощущениях и эмоциях, а запахи играют здесь далеко не последнюю роль. Все знают, что обонятельные стимулы могут оказывать как позитивное, так и негативное воздействие. Поэтому человек сознательно старается окружить себя приятными запахами и избегает дурных. Из собственного опыта каждый знает, что аромат духов волнует, возбуждает. Цветущий сад, весенний луг создают приподнятое, лиричное настроение. Прогулка по лесу умиротворяет, снимает возбуждение и напряжение. Но кроме приятных запахов, существуют и прямо противоположные, вызывающие состояние подавленности, депрессии и раздражения, — это запах нечистот, разложения, гнили, пота, перегара и прочие. Неприятные запахи не только ухудшают настроение. Он могут вызвать отвращение к пище, изменить температуру тела, вплоть до появления рвоты и тошноты.

 Определенные ароматы могут влиять даже на успех торговли. Исследования в этой области показали, что с помощью запахов можно регулировать покупательский спрос. В частности обнаружено, что если в помещении магазина искусственно синтезировать запах свежеиспеченного хлеба, то покупатели охотнее расстаются со своими деньгами. Интересно, что выбор запаха во многом определяется национальными особенностями покупателя. Так, например, японцы предпочитают запах жасмина, американцы — грейпфрута.

 Умственная активность и работоспособность тоже во многом зависит от окружающих запахов. Еще в прошлом веке знаменитый английский поэт Дж. Байрон отмечал, что всегда чувствует прилив вдохновения, если окуривает себя запахом трюфелей. Авиценна писал о розовом масле как о повышающем возможности разума и увеличивающем скорость мышления. Физиолог Д. И. Шатенштейн в 1939 году научно обосновал и доказал в эксперименте, что некоторые обонятельные раздражители влияют на многие функции и особенно на работоспособность. 
 Бизнес тоже интересовался влиянием запахов, открыв, что у работников на фоне ароматных запахов повышается производительность труда. Есть примеры некоторых компаний в Японии, которые успешно применяют этот метод. Они впускают определенные ароматы в систему кондиционирования в зданиях так, чтобы каждый на своем месте мог почувствовать тот или иной запах. Одна строительная корпорация использует даже компьютерную систему для распределения запахов по всем своим зданиям. Такое ароматизирование повышает трудоспособность работающих, занятых обычно рутинной работой.

 Японская фирма «Сумицу» с этой целью организовала специальные комнаты отдыха, если люди чувствовали необходимость в энергетической подпитке. Директорам больших предприятий советовали распылять «ароматические активаторы» перед тем, как созывать сотрудников на важные совещания. Фирмой «Сумицу» разработано более 20 вариантов фитокомпозиций — ароматов цветов и растений — для улучшения качества работы программистов и машинисток. Число ошибок у программистов снижалось при вдыхании запаха жасмина — на 3 %, лаванды — на 20 %, лимона — на 54 %.

 Экспериментально установлено, что вдыхание запаха лимона, эвкалипта, мускуса снимает чувство усталости, возбуждает нервную систему, способствует умственному труду, повышает работоспособность. Розмарин способствует процессу познания, стимулирует память. Роза вызывает повышенную способность к сосредоточению и быстрому выполнению заданий.

 Клинические и лабораторные исследования показали, что определенные запахи вызывают расслабление и уменьшают стресс. Около 18 лет проводились изучения пациентов всех возрастов. Им давали нюхать определенный запах  в расслабленном состоянии. Метод состоял в том, что пациентам давали этот запах с одновременным расслаблением регулярно, так что вскоре только лишь при вдыхании знакомого запаха пациент сразу же чувствовал расслабление, даже без предварительного настроя. Экспериментально установлено, что апельсин, лаванда, роза, розмарин, сандал прекрасно снимают стресс.

 Это особенно важно для пожилых людей, потому как стресс ощущается всю жизнь, принося проблемы, и особенно он ощутим в старости. Пожилые люди чаще всего склонны к стрессу по причине болезней, потери близких, потери самостоятельности, экономических неурядиц, от одиночества изоляции и скуки. Ароматерапия могла бы помочь избежать последствий стрессовых ситуаций.
  Классификация ароматов 
	
	Цветочный
Самое обширное семейство ароматов, главной темой
которых являются цветы: роза, жасмин, фиалка,
сирень, ландыш, нарцисс, тубероза.
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	Пряный
Само название говорит о том, что основными и
главными компонентами являются пряности, такие
как кориандр, кардамон, черный перец, гвоздика.
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	Фруктовый
Это запахи садовых плодов - персика, яблока, груши;
ягод - малины, черной смородины; экзотического
ананаса, арбуза, граната и дыни.
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	Древесный
Семейство, объединяющее ароматы с теплыми
оттенками, такими, как сандал и пачули, а иногда
и с cухими, как кедр и ветивер. Наиболее характерными
составляющими являются ветивер с Гаити, пачули из
сухих листьев индонезийского Pogostemon cablin, сандал
из Индии, североамериканский кедр, дубовый мох.
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	Восточный
К этому семейству относятся композиции
с мягкими, ванильными, теплыми амбровыми,
ладаника-лабданума и ярко выраженными
животными нотами.
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	Морской
Благоухающие ноты морского бриза - йодистые,
свежие, в которых смешались запахи воды, песка,
водорослей. Полные озона влажного воздуха после
бури, создающие ощущение невероятной
прозрачности, свежести, легкости аромата.
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	Альдегидный
Это семейство известно с начала ХХ века.
В основу ароматов данного типа были положены
первые ароматические вещества, созданные
исскуственно - альдегиды. Благодаря альдегидам,
такие духи имеют ни с чем не сравнимый "шипучий"
аромат шампанского.
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	Фужерный
Название этого семейства произошло от французского
"fougere" - папоротник. В состав фужерных ароматов
входит вещество "кумарин", которое обладает
интенсивным запахом свежескошенного сена. Именно
сочетание кумарина, лаванды и мха и определяет
туманящую рассудок терпкую растительную тональность.
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	Амбровый
Семейство ароматов, близких по типу восточным,
основанное на ванильной сладости, лабдануме
(смола-камедь, выделяемая листьями ладанника)
и ладане (смола-камедь ближневосточного
кустарника Boswellia cartia).
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	Травянистый
Семейство "травяных" имеет аромат свежескошенной
травы и лепестков фиалки. Передают свежесть
весеннего утра. Хорошо слышны в основном
в верхних нотах и ноте "сердца" ароматического
букета. К ним также относятся ароматы, несущие
в себе базилик, розмарин, лаванду.
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	Цитрусовый
Семейство цитрусовых ароматов объединяет
парфюмы, в базовых нотах которых ощущаются
масла, полученные выжиманием цедры лимона,
бергамота, апельсина, грейпфрута. Создают
ощущение свежести, легкости и прохлады.


А еще восточные ароматерапевты классифицируют запахи по следующим группам.

Стимуляторы. Концентрируют внимание, улучшают память, устраняют астенические и депрессивные состояния, придают бодрость, работоспособность, оптимизм. К ним относятся кедр, лимонник, лимон, фенхель, апельсин, пачули, корица, розмарин, рододендрон, магнолия, камфора, сандал, тибетские благовония.

Адаптогены. Нормализуют работу нервной системы, повышают коммуникабельность, устраняют резкие спады настроения, тяжелые мысли, наполняют легкостью и светом. К ним относятся мята, лаванда, чабрец, лавр, жасмин, роза, мирра, душица, миндаль, тибетские благовония.

Седативные ароматы. Успокаивают в стрессовых ситуациях, при переутомлении, усталости, грусти, плаксивости. Такой эффект имеют ромашка, герань, нероли, сандал, ваниль, чайное дерево, ладан, майоран, лотос, орхидеи, тибетские благовония.

Питающие ароматы. Оживляют при переутомлениях, душевных муках, комплексе неполноценности. К ним относятся туласи, кориандр, герань, грейпфрут, имбирь, сосна, туя, лаванда, лавр, мята, нероли, роза, фиалка, чабрец, ладан, корица, лимон, гардения, гиацинт, иланг-иланг, сандал, тибетские благовония.

Восстанавливающие ароматы. Восстанавливают после стрессовых ситуаций, горя, утраты, скорби. Это бергамот, кориандр, герань, апельсин, лаванда, мелисса, муск, нероли, лимон, туя, орхидея, тибетские благовония.

Реабилитационные ароматы. Помогают справиться с недугами вследствие тяжелых заболеваний, травм, операций. Такими свойствами обладают амбер, фенхель, имбирь, туя, сосна, кедр, апельсин, мята, корица, роза, гардения, гвоздика, лимон, магнолия, тибетские благовония.

Открывающие ароматы. Дают тепло, свет в любовных и эротических контактах. Облегчают взаимопонимание между влюбленными, помогают избежать искусственных конфликтов. Такими свойствами обладают пачули, апельсин, бергамот, имбирь, жасмин (женский), мандарин, фиалка, муск, роза, сандал, туя, вербена, иланг-иланг, афродезия, кедр, корица.

Семейные ароматы. Усиливают проводимость энергетических импульсов между родителями и детьми, между супругами и родственниками. Создают уют, тепло и чувство лёгкости в доме. К ним относятся жасмин, апельсин, роза, муск, афродезия, кокос, пачули, лотос, амбер, тибетские благовония.

«Возвращение к себе». Применяются в том случае, когда мы нечаянно или специально причинили кому-то зло, обидели, обманули, если вышли из себя, вспылили, пришли в гнев. Эти ароматы даруют благородство чувствам и мыслям, помогают восстановить справедливость и исправить совершенные ошибки. Такими ароматами являются жасмин, мускус, сандал, амбер, орхидея, кориандр, душица, розмарин, ваниль, вербена, ладан.

Ароматы, повышающие коммуникабельность, интеллигентность, обаяние. Это афродезия, жасмин, апельсин, мандарин, шалфей, нероли, роза, можжевельник, лимон, кипарис, лимонник, кедр, корица, ваниль. 
Ароматы против стресса
Доказано: ароматы снимают стресс.

Эмоциональное спокойствие и равновесие — две вещи, малодоступные современному горожанину. Мегаполис поставляет своим жителям кучу мелких провокаторов стресса: постоянный шум за окном, давка в метро, пробки на дорогах, толпы людей и, главное, бешеный ритм. Поэтому неудивительно, что темой борьбы с последствиями проживания в больших городах особенно озабочены японцы. Японские учёные недавно доказали, что снизить напряжение в организме можно с помощью ароматерапии: определённые запахи способны снять стресс, так как влияют на активность генов и меняют химический состав крови.

Если стресс продолжается длительное время, он может привести к мигрени, повышенному давлению, болям в спине, сахарному диабету и сексуальным расстройствам. Поэтому, если дорого здоровье, приходится учиться, как расслабляться. Кто-то ищет спасения в медитации, кто-то предпочитает долгие прогулки на свежем воздухе, а кто-то — наполнить успокаивающими ароматами воздух своего дома. Японские специалисты изучили воздействие на живой организм вещества линалоол. Именно оно отвечает за ноты ароматов, которыми пахнут цветы апельсина, виноград, манго, лимон и лаванда. Учёные создавали для крыс стрессовые условия, а затем давали им нюхать линалоол. Под влиянием аромата уровни ключевых клеток иммунной системы вернулись к норме, а также снизилась активность сотни генов, отвечающих за стресс в организме. Исследователи полагают, что это открывает новую страницу в научном обосновании ароматерапии, которая на данный момент, несмотря на многовековую историю, носит статус нетрадиционной практики. Кстати, неудивительно, что японцы так увлечены этим вопросом, — дело в том, что в Японии даже существует древняя церемония любования ароматами — кодо. Её участники по очереди дегустируют аромат благовоний, разогретых на углях в фарфоровой чашке, и это действо сопровождается чтением стихов. Ритуал кодо служит, в том числе и тому, чтобы присутствующие на церемонии избавлялись от усталости, обретая спокойствие и равновесие. 

Впрочем, чтобы устроить себе сеанс расслабляющей ароматерапии, вовсе не обязательно жить в Японии и следовать местным традициям. Ароматерапия сейчас весьма популярна и практически любая аптека может предложить ассортимент эфирных масел. А вот   аромамедальоны и аромалампы встречаются  не так-то часто, и только в специальных магазинах. 
К разряду прогоняющих усталость и снимающих напряжение относятся масла грейпфрута, лимона, розмарина, иланг-иланга, герани, кедра, мяты, чайного дерева, бергамота, сандала, эвкалипта и лаванды. Но здесь надо соблюдать известную осторожность: сила воздействия у всех эфирных масел разная, кроме того, она зависит от дозировки и индивидуальной реакции. Лаванда носит титул самого мягкого из эфиров, она устраняет перевозбуждение и развивает созерцательное отношение к жизни. Вечерняя ванна с несколькими каплями лавандового масла, предварительно растворённого в молоке и в меду, если не смоет проблемы, накопившиеся за день, то по крайней мере унесёт стресс и позволит взглянуть на вещи более отстранённо. Для вечера также подойдёт иланг-иланг или мята: они отлично снимают напряжение, устраняют беспокойство, а вместе с ним и бессонницу. 

А вот розмарин, напротив, считается ударным средством для поднятия сил, стимуляции умственных способностей и вдохновляет на активные действия. Это прекрасный аромат для утра или дня, но ближе к вечеру с ним надо быть аккуратнее (если, конечно, это не вечер перед сдачей годового финансового отчёта). Запах лимона помогает снизить количество ошибок в работе. Он не нагоняет сон, а просто успокаивает, позволяя отбросить всё лишнее. То же самое можно сказать и о бергамоте, который не обладает седативным эффектом, зато прекрасно освежает, позволяет бороться с угнетённым состоянием духа и улучшить память.

Можно выбрать какой-то один запах для борьбы с нервным истощением, а можно составить смесь из нескольких ароматов. Для этого нужно хорошенько изучить структуру запахов, которые планируется смешать. Эфирные масла, как и духи, имеют разные ноты звучания: первая, появляющаяся сразу, как только открывается пузырёк, может сильно отличаться от второй и третьей, которые расцветают после. Чтобы изучить грани аромата, можно взять полоску чистой бумаги и нанести на неё с временным интервалом, скажем, в полчаса по капле одного и того же масла. После того как будет пролита третья капля, надо подождать несколько минут и познакомиться со ступенями запаха: последняя капля будет знаменовать первую ступень, средняя — вторую, а самая первая — третью, то есть шлейф. 

Если нет желания экспериментировать, то можно воспользоваться комбинациями, считающимися в ароматерапии классикой: скажем, лаванда в сочетании с кедром. И того и другого нужно по три капли, что, впрочем, справедливо не только для этой пары. Составляя любую смесь впервые, лучше не брать больших дозировок, а ограничиться малыми. Иланг-иланг хорошо сочетается с бергамотом, а бергамот, кроме того, может стать достойным сопровождением для мяты. Но какой бы запах (или букет запахов) вы ни выбрали для преодоления стресса, следует помнить: ароматерапия приносит свои плоды лишь в том случае, если проводить сеансы регулярно. 
Вдыхая   аромат, мы воспринимаем его на двух уровнях: эмоциональном и физическом. При этом активные компоненты эфирных масел попадают в кровь и оказывают лечебный эффект. Информация же об аромате, действуя на рецепторы расположенные в носу, может вызвать различные эмоции  и  изменить настроение человека.  
Антивирусные масла 
Простуда — это, конечно, неприятно, однако эпидемии вирусных заболеваний, которые всегда приходится терпеть в холодное время года, — вещь куда более опасная, особенно для тех, кто ездит на общественном транспорте: когда чихает весь вагон, трудно не подхватить заразу. Однако можно воспользоваться эфирным щитом — антивирусной группой ароматов. К ним относится эфирное масло чайного дерева (сильнейший, буквально бронебойный антисептик) гвоздика и имбирь. Также ароматерапевты очень рекомендуют масло душицы, которое помогает отразить эпидемию гриппа.

Для этого подойдут вышеупомянутые ингаляции и полоскания. Также можно попробовать тампонаду. Правда, закладывать в нос тампон, смоченный чистым эфирным маслом, не стоит — это вызовет ожог слизистой. Лучше капнуть несколько капель эфирного масла в столовую ложку основного или базового масла (миндального, авокадо или жожоба; расчет — примерно 3—5 капель эфира на 10 миллилитров основы), аккуратно растворить, затем пропитать получившейся смесью тампон и только потом вводить его в ноздрю.

Еще один способ — окуривание помещения с помощью аромалампы. Для этого потребуется примерно семь капель эфирного масла (если мы говорим о небольшой комнате в 15 метров), собственно аромалампа и согласие окружающих. Не исключено, что запах, который нравится вам, придется им совсем не по вкусу. Такая принудительная ароматерапия может привести ее невинных жертв к мигреням и раздражительности   
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Для изучения и выявления действия ароматов на организм человека мы провели комплекс следующих опытов:

1. Получили в лабораторных условиях методом дистилляции  эфирное масло апельсина и мандарина.

2. Сварили бумагу для использования в аромакулончиках, а также для изготовления «Живых блокнотов».

3. Из пластиковых бутылок сделали аромакулончикии и пропитали их эфирными маслами  цитрусовых.

4. Три месяца подряд изучали действие аромакулонов на настроение детей и частоту                                                     пропусков уроков у    учеников    2 А и 2 Б  классов МКОУ СОШ № 18 ( 40 учеников). 

5. Предложили  использовать различные предметы с запахом  для улучшения  самочувствия и профилактики различных и заболеваний.

Дистилляция эфирных масел мандарина и апельсина 
 Один из наиболее простых и надежных способов получения эфирных масел из растений – перегонка с водяным паром (дистилляция). Суть процесса в следующем – в перегонный куб помещается измельченный растительный материал и заливается водой. Куб нагревается, и вода доводится до кипения. Водяной пар и эфирные масла отводятся и конденсируются в холодильнике. Дистиллят разделяется на воду и эфирное масло за счет разности их удельных весов. 
 Вот как все это выглядит на практике. 
  Растительный материал (части растения, в которых наибольшее содержание эфирных масел) в данном случае это мандариновая и апельсиновая корка тщательно измельчается на тёрке. Полученную массу насыпаем в  литровую круглодонную колбу и заливаем   водой.  Вода  должна покрывать весь растительный материал, но их общий объем не должен превышать две трети общего объем колбы.  Колба устанавливается на водяную баню, закрывается   пробкой   со стеклянной трубкой, которая подсоединяется к холодильнику. 
На другом конце холодильника ставим колбу-приемник, где и собирается испарившаяся жидкость с эфирными маслами.  После того как перегонка окончена , приемник разбирается. Дистиллят в колбе нужно отстоять сутки и собрать остатки всплывшего эфирного масла пипеткой.     Хранить полученные эфирные масла нужно в темных плотно закупоренных сосудах и лучше всего в холодильнике. 

В результате работы мы получили всего лишь 2 мл масла. Мы пришли к выводу, что нам потребуется огромное количество растительного сырья, чтобы ароматизировать  кулончики и  решили, что дешевле купить, нежели получить дистилляцией  эфирные масла цитрусовых. 
   В дальнейшей работе мы использовали  готовые эфирные масла. 

В состав эфирных  масел цитрусовых  в основном входят следующие  химические вещества   
Лимонен - 1-метил-4-изопропенилциклогексен-1, углеводород группы терпенов( С10H16)
Цитраль - монотерпеновый ациклический альдегид 
Цитраль, кроме того, является и противовоспалительным средством, используется как антисептик и средство, понижающее кровяное давление. Входит в состав лекарства для глаз.

Линалоол  - это спирт ,который относиться к терпеноидам   (3,7-диметил-1,6-октадиен-3-ол) (СН3)2С=СНСН2СН2С(СН3)(ОН)СН=СН2
 Линалоол, как химическое вещество    содержится в мыле, шампунях и кондиционерах, других моющих средствах, может вызывать у людей экзему и аллергию.

Линалилацетат - (ацетат 3,7-диметил-1,6-октадиен-3-ола) — сложный эфир линалоола и уксусной кислоты, относящийся к терпеноидам. 

Линалилацетат применяют как компонент парфюмерных композиций, отдушек для мыла и косметических изделий.
Цитронеллаль – (3,7-диметил-6-октеналь) — альдегид, относящийся к терпеноидам. Цитронеллаль относится к душистым соединениям, применяется в парфюмерии и в пищевой промышленности как ароматизатор. Является сырьём для получения душистых веществ
Пинен - бициклический терпен (монотерпен). Известны 3 изомера, отличающихся положением двойной связи. Название пиненов происходит от слова Pine — сосна (лат.) — это важный компонент смолы хвойных деревьев, скипидара; эфирные масла многих растений содержат пинены. Пинены хорошо распознаются насекомыми  .
Гераниол - спирт, представитель терпеноидов. Бесцветная или светло-жёлтая жидкость с запахом розы.  (транс-3,7-диметил-2,6-октадиен-1-ол) C10H18O
Эти компоненты в большинстве своем относятся к душистым соединениям и применяются как ароматизаторы в пищевой промышленности и в парфюмерии.  
Интересен так же тот факт, что,  изучая химический состав эфирных масел мы пришли к выводу, что это вещества разных классов органических соединений (альдегиды, спирты, непредельные  ациклические углеводороды и т. д.). Но это не жирные кислоты, что подразумевает слово «масло».
«Эфирными» их назвали за летучесть и способность перегоняться водяным паром, а «маслами» - за сходство с жирными маслами. 
Изготовление бумаги из макулатуры

Измельчаем мелко нарезанную бумагу в кипятке и оставляем на 2-3 часа. Потом перемешиваем  полученную массу миксером и при желании добавляем ещё кипяток, пока не получиться однородная масса. Полученную массу  перемещаем в  большой таз с холодной водой (приблизительно 7-8 л) и хорошо помешиваем. Для того ,чтобы бумага получилась красивой  и «полезной» можно добавить мелко нарезанные салфетки другого цвета, измельченные листья лекарственных растений или лепестки сушенных цветов. А также можно использовать блестки и паетки.  

Аккуратно погружаем сито в бумажную массу и поднимаем, даем стечь воде, и лист бумаги переворачиваем на тканевую салфетку. Сушим бумагу в  классной комнате, периодически переворачивая с одной стороны на другую. 
Из готовой бумаги   вырезаем сердечки и собираем   блокнот. Ароматизируем  любимыми эфирными маслами и  наш «Живой Блокнот» готов. 
Такой блокнот нужно хранить в полиэтиленовом пакете и ароматизировать  время от времени эфирными маслами 
Остатки бумаги вырезаем в квадратики,  для пропитки эфирными маслами и используем в аромакулончиках.  
Аромакулончики 
Берём пластиковую бутылку, отрезаем фигурки  парные в размер большого кулона, делаем на нём по краям  дырки дыроколом и начинаем соединять крючком. 

 Для действия аромата внутрь кулона помещаем срезанные квадратом  толстые листки бумаги  ,которые остались от  блокнота  и  шприцом  впитываем  эфирное масло . 

Достаточно капнуть в такой кулончик несколько капель эфирного масла с полюбившимся вам ароматом, и приятный нежный   запах будет вас сопровождать постоянно. Это способ использования ароматов в своем образе   полезен и тем, кто страдает аллергией, и тем, кто желает, чтобы любимый запах присутствовал всегда, а не выветривался через несколько часов после применения. 
Действие такого кулона от 7 до14 дней, поэтому мы периодически  заправляли кулоны маслами. 
 В течении 3 месяцев ученики 2А и 2Б класса МКОУ СОШ  №18 каждое утро   одевали кулончики   и оставляли в классе после уроков. По результатам исследования мы пришли к выводу, что аромакулончики помогли бороться с инфекционными заболеваниями на период их ношения, а также оказалось, что у детей  ,по сравнению с первой четвертью, увеличилось качество знания во второй четверти . Можно сделать вывод, что запах лимона и мандарина не только действовал как профилактическое вещество против гриппа , а  также настраивал детей на учебный процесс.

 Со слов классных руководителей вторых классов, дети стали более активнее участвовать  в учебном процессе, особенно на устных предметах, что свидетельствует о том ,что эфирные масла цитрусовых  поднимают настроение и положительно действуют на нервную систему.
Также мы сравнили заболеваемость  классов (%)  всех начальных  классов на первое полугодие со вторым классом  . Оказалось  ,что в начальных классах и в среднем звене  процент детей с вирусными заболеваниями было не очень высокое по всем классам, но  самое малое количество пропусков было во втором классе. 

В таблице приведены данные о пропусках уроков за первую и вторую четверть всех начальных классов (%).

	Заболеваемость

в %
классы


	Болели1 раз
	Болели 2-3 раза
	Болели более 3 раз

	1 класс
	48
	48
	4

	2 класс
	52
	47
	1

	3 класс
	56
	41
	3

	 4 класс
	42
	33
	15


Аромапредметы в быту и в школе
 В кабинете химии для профилактики инфекционных заболеваний мы  использовали   вязанную из травки «лес»  елочку, которую каждую неделю пропитывали маслами.  Также были собраны   декоративные вазочки с морскими камушками и с морской солью на дне, которые не только украшали кабинет, а также эффективно изменяли настроение учащихся  в зависимости от эфирного масла, которым была пропитана соль. 
Например, мы пришли к выводу, что аромат цитрусовых нравиться всем учащимся, тогда как аромат розмарина раздражает некоторых . Эфирные масла можжевельника не дают сосредоточиться на уроке, так как напоминают  Новый Год и Рождественские праздники.  
Мы предложили ароматизировать школьные тетради и книги, чтобы  при чтении наслаждаться ароматами любимых масел и сопровождать обучение  хорошим настроением.  
Выводы:
- Запахи влияют на психическое и физическое состояние  людей, причем для каждого   человека диапазон ароматов может быть разным.

- Советуем  носить аромакулоны с запахом цитрусовых растений, как для профилактики вирусных заболеваний, так и для улучшения настроения.  

 Такие кулоны сделать можно самому. И красиво, и приятно, и полезно. Также можно  сделать мешочки  с  лекарственными травами,  листьями роз или цедрой лимона и апельсина и носить их в кармане, особенно в зимнее время. 
-Предлагаем  ароматизировать тетради, книги и другие школьные принадлежности. Но также советуем часто менять эфирные масла, поскольку человек имеет свойство привыкать к запахам и не слышать их аромат, хотя  при этом свои оздоровительные функции они не теряют.
- В качестве ароматизации классных комнат советуем использовать различные предметы, пропитанные  эфирными маслами.  Это не только поднимет настроение  учащихся, а также настраивает ребят на учебный процесс. 
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