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Воспитание творческой личности через дополнительное образование
Воспитание должно заключаться в том, чтобы
организовать жизнь детей так, чтобы в основу ее
был положен коллективный разносторонний
 труд, освещенный светом науки. Такой труд
будет воспитывать из детей-специалистов.
Ж. Ж. Руссо 

    Система дополнительного образования необходима для усиления мотивации детей к познанию  и творчеству,  она дает возможность учащимся быть гармонично развитыми личностями, создает условия для самореализации. Это система создает    ребёнку   среду общения, поле деятельности, которое невозможно заменить даже интересным уроком. 
     По своему содержанию дополнительное образование детей является всеохватывающим, многообразным, разнонаправленным.  
Развитие в школе дополнительного образования содействует решению целого спектра воспитательных задач, получению ощутимых результатов в плане личностного развития школьников.  
      Участие детей в творческих объединениях по интересам позволяет каждому ребёнку найти занятие, соответствующее его природным склонностям, добиться успеха и на этой основе непременно повысить собственную самооценку и свой статус в глазах сверстников, педагогов, родителей.  
      Занятость учащихся в свободное время способствует развитию
 самоорганизованности, самодисциплины; дети учатся самостоятельно планировать своё время. Поскольку в основе дополнительного образования лежит личностная мотивация («я хочу», «мне это интересно», «мне это нужно»), то это в свою о свою очередь, способствует формированию индивидуальной свободы личности.  
       Занятия в творческих объединениях по интересам формируют у детей готовность к творческой деятельности, желание включаться в самые разные начинания, требующие поиска, выдумки, принятия нестандартных решений, нацеливают на участие в социально - значимой  деятельности. 
В связи с тем, что значительная часть дополнительных образовательных программ ориентирована на сохранение и укрепление здоровья школьников, у детей формируются практические навыки здорового образа жизни.
      Система дополнительного образования должна охватывать всех учащихся. Но особое внимание нужно обращать на детей «группы риска»  и   детей с меланхоличным типом характера. Ведь  в нашем  обществе  именно эти дети не могут найти себе достойное место. Социально незащищенные (группы риска) и педагогически запущенные дети, в основном психологически и физически здоровы, но стали трудными из-за неправильного воспитания или отсутствия его на протяжении длительного времени.  Но это ещё не значит, что к такому ребёнку нельзя найти  подход. Такие дети нуждаются во внимании. И именно дополнительное образование может  заполнить внеурочное время такого ребёнка полезным и интересным  для него занятием. Зачастую, такие дети настолько вникают в процесс занятия, что забывают о своих проблемах и чувствуют себя наравне со всеми. Это шанс  найти общий язык со сверстниками, учителями, найти  полезное и приятное душе занятие, которое потом  обязательно пригодится в жизни. 
      В нашей школе работа в области дополнительного образования ведется по следующим направлениям: проектная деятельность, творческие кружки,  занятия по подготовке в вузы, работа с одаренными детьми, спортивные секции, проведение экскурсий и походов. Каждое из данных направлений имеет свою специфику и дает возможность для реализации самых разнообразных познавательных интересов учащихся.

     Так, проектная деятельность, по своей сути опираясь на работу по инновационным технологиям, несет мощнейший развивающий потенциал, приучая учащихся к работе в команде, личной ответственности, самоконтролю, развивает коммуникативные навыки, протекает в атмосфере творчества и сотрудничества. Проектная деятельность в школе имеет место и на уроках, но в системе дополнительного образования реализуется более полно. Учащиеся выполняют как предметные, так и междисциплинарные проекты.  Это дает им возможность по-новому взглянуть на каждый отдельный предмет, осознать единство и взаимосвязь различных дисциплин, способствует формированию целостной картины мира.

Немаловажны занятия с учащимися по подготовке в вузы. Это способствует не только углублению профильной ориентации, но и дает возможность старшеклассникам получить реальную помощь по выбранному ими предмету.  
    В свою очередь школьные учителя тогда начинают по-настоящему ценить внеурочную деятельность детей, когда она позитивно сказывается на их учебных достижениях. Именно тогда педагоги постепенно начинают воспринимать занятия обучающихся художественным или техническим творчеством, спортом или туризмом как факторы, содействующие предметному обучению и личностному развитию детей.  

     С воспитанным ребёнком гораздо приятнее работать и дополнительное образование в первую очередь способствует повышению  уровня  воспитанности детей. Ведь это коллективная работа, которая учит общению, пониманию, терпению и  сдержанности. Это те самые качества, которые  будут сопутствовать  каждому  гражданину  нашего общества  в любой жизненной ситуации.
      В своей педагогической деятельности  я уделяю  особое внимание именно внеурочной деятельности. На занятиях кружков «Зелёная планета», которая имеет экологическое направление, мы с детьми создаём настоящие шедевры из мыла,  из предметов, загрязняющих окружающую среду (пластиковые бутылки, полиэтиленовые пакеты, алюминиевые банки и т. д.). Дети неоднократно побеждали в творческих конкурсах («Наш город глазами детей», «Волшебный свет Рождества», «Светлая Пасха»). 
     Наши дети сейчас слишком загружены именно учебным процессом, поэтому воспитательный аспект дополнительного образования наиболее актуален. Урочные и внеурочные занятия школьников в педагогическом процессе генетически взаимосвязаны и взаимозависимы. Услышать каждого ребёнка, понять его внутренний мир, его отношение к окружающим, дать возможность  развиваться творчески,   найти свой жизненный путь и  любимое дело, превратить образовательный процесс в настоящий праздник.  Это, к сожалению, не всегда обнаруживают и используют педагоги для повышения качества учебно-воспитательной работы.
        Считаю, что дополнительное образование  - это   стержень  образовательного процесса, который  станет продуктивным треугольником между учеником, учителем и его родителями. Ведь для каждого ребёнка  очень важен момент единства  тех, кто, так или иначе, принимает участие в его взрослении и формировании. 
Подводя итоги  всего выше сказанного можно сделать  следующие выводы:
-Дополнительное образование детей —   целенаправленный процесс воспитания и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, реализующих  потребность детей и подростков в познании и творчестве. 
- Дополнительное образование удовлетворяет самые разнообразные интересы личности.   Решает   задачи обеспечения необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения, творческого труда детей в возрасте от 6 до 18 лет. 
- По  содержанию дополнительное образование детей представляет собой  разнообразные направления, охватывая  различные сферы окружающего нас  мира. 
 - Обладая открытостью, мобильностью и гибкостью, система дополнительного образования детей способна  быстро и точно  реагировать на образовательные запросы  семьи,  решая задачи адаптации детей к жизни в обществе, способствуя формированию общей культуры, позволяя организовать содержательный досуг. 
 Каждый день, в который вы не пополнили  своего 

 образования хотя бы маленьким, но новым для вас
куском знания... считайте бесплодно и невозвратно 
для себя погибшим.
