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Введение

Тип проекта: информационно-поисковый исследовательский, исследовательский.
Учебные предметы: биология,   экология, психология.
Цели: изучить влияние психологического   состояния школьников и жителей города Минеральные Воды  на экологию города.
Задачи:  

1. Изучить психологическое состояние современного человека   и его воздействие на                                          экологию планеты.
2. Ознакомиться с основными экологическими проблемами  планеты.

    Найти взаимосвязь  цепочки  экологических проблем «Человек(Природа»

3. Изучить основные экологические проблемы города Минеральные Воды и предложить возможные решения  существующих проблем.
Методы работы:  изучение теоретического материала по экологии души человеческой,  экологический опрос школьников МКОУ СОШ №18 по вопросам  проблем экологии и составление психологического портрета  современного человека по результатам опроса жителей города Минеральные Воды.
С понятием "экология" связано губительное загрязнение всех сред обитания человека, животных и растений (земли, воды и воздуха), катастрофическое нарушение равновесия в природе и во всех областях жизнедеятельности человека. Это угроза существованию нашей хрупкой планете Земля. Это и меры, предпринимаемые для устранения загрязнений и восстановления равновесия.
C понятием "экология человека" связано всё усиливающееся губительное загрязнение природы самого человека, его тела, души и духа, что стало обычным явлением. Идёт процесс деградации человека. Это угроза существованию самого человека и человечества. Точнее, это не угроза, а угрозы. Это запутанный огромный клубок переплетённых между собой угроз. Это на сегодня и отсутствие мер по устранению этих угроз.

Проблемы экологии и экологии человека взаимосвязаны и взаимообусловлены. Где же та ниточка, за которую следует потянуть, чтобы этот запутанный клубок проблем и угроз начал распутываться? 
Доктор философских наук Владимир Кутырев с болью говорит о том, что главная проблема связана "... с безответственным манипулированием своим телом и психикой". И делает вывод: "Нужно соблюдение экологических табу, запретов в отношении природы и охрана наследственных констант человека". Отравив тело, человек постарался изгнать из тела душу и подавить дух: "В отношении духовности ключевой проблемой становится её утрата, бездуховный способ существования людей. Не просто на уровне индивида, личности, а как социальное явление, как критическое для судьбы человечества развитие современной цивилизации . В ХХ веке распад Духа усилился... Поскольку понятие культуры и духовности обусловливают друг друга, утрата духовности есть утрата культуры ... И наоборот, утрата культуры есть утрата духовности, её превращение в расчёт и информацию.
Человек сам породил угрозы своему существованию и существованию природы. Задача ЭКОЛОГИИ - охрана природы. Задача ЭКОЛОГИИ ЧЕЛОВЕКА - снятие угроз человеку, возвращение человека к пониманию своей истинной природы, как сущности духовной, к единению с природой, с изначальной Родиной - Космосом, к установлению равновесия в самом человеке и равновесия человека с природой. При решении этих двух взаимосвязанных задач начинать следует с ЭКОЛОГИИ ЧЕЛОВЕКА. И решение этих задач требует подключения специалистов в самых разных областях: в философии, биологии , религии, культуры и  искусства.
1. Экология человека.  Психологическое состояние современного человека   и его воздействие на экологию планеты  
Ах, если бы земля умела говорить,

Она от боли громко застонала.

Заставила б людей

Прощения просить,

Земля, наверно, людям так сказала:

«Не мачеха я вам,

Я вам родная мать!

я вас пою, кормлю и согреваю.

Зачем меня сжигать, за что меня взрывать???

Веками о покое я мечтаю!»

Ах, если бы земля умела говорить,

Она сказала б- «Думайте о детях!

Их так легко убить, но тяжело растить,

На этом беспокойном белом свете.

Ни что вас не спасет,

Когда в короткий миг

Кровавый смерч охватит всю планету.

Чтоб вдруг не услыхать последний детский крик,

Подумайте живущие об этом!»

Ах, если бы земля, умела говорить

Она сказала людям так, наверно,

-"Довольно враждовать!

Не лучше ль в мире жить?!

Храня своей земле под солнцем верность!

Ведь вам меня пахать,

Ведь вам по мне ходить,

Судьба навечно вас со мной связала.»

Ах, если бы земля умела говорить

Она, наверно, людям так сказала…
 Полтора десятилетия назад экология человека  охватывала только биологические аспекты человека, т.е. была связана в основном с функциями человеческого тела.
Сейчас не вызывает сомнений, что экология человека  включает и социальные моменты, т.е связана с социальной экологией.

 Осознание проблем, связанных с географическими, языковыми, культурными, этническими барьерами и конфликтами, неизбежно соприкасается с географией, культурологией , этнографией, политологией, искусством, литературой.

 Экология человека  тесно  связанна с экологией города – урбоэкологией ( от латинского urbs – город). Урбоэкология   сложна и включает в себя социальные, биологические, географические, технологические, психологические, нравственные, культурные и духовные аспекты. О тяжёлой экологической ситуации в современных городах написано много. Здесь и перенаселённость, и влияние отходов производства, и неблагоприятная гигиеническая обстановка. Очень низкий нравственный, культурный, духовный уровень. Тяжёлая энергетика.

 Существенна связь с физической антропологией (приспособление биологической особенности человека к условиям окружающей среды, к условиям природы).

 Связана экология человека  и с медицинской географией  (распространением  и характером эпидемических и эндемических заболеваний), а также с популяционной генетикой, особенно в связи с мутациями, которые сейчас стали довольно частыми (рождение уродов, мутированных и неполноценных людей и т.д.)

 Непосредственно связана экология человека  с историей, археологией, философией, этикой. 

 В связи с освоением Космоса появилось направление - космическая экология, которая изучает реакции человеческого организма на космические перегрузки и на космические энергии, а также акклиматизацию к ним.

 Особенно тесно связана экология человека  с психологией.

 И, конечно, экология человека  включает в себя экологию культуры и экологию духовности, а также всё, что связано с этими наиважнейшими сторонами жизни человека. Именно уровень культуры и духовности человека и человечества определяет отношение к природе. Именно бездуховность и низкий уровень культуры прежде всего порождают тот клубок запутанных проблем, который грозит гибелью природе, человечеству и планете.

 На сегодня экология человека  - это комплексная биосоциально-духовная стремительно развивающаяся отрасль науки. Она  включает в себя огромное количество собственных тем и проблем,  а также тем и проблем, органически связанных с природой, с общей экологией, а планетарный и космический результаты деятельности человека делают из неё одну из актуальнейших, если не актуальнейшую область знаний и практического приложения к нашей очень разбалансированной жизни. 

 Конечные задачи и цели экология человека  - способствование созданию гармоничного общества и формированию личности облагороженного типа, живущего в гармонии с самим собой и с природой.

 Человек - это тело, душа и дух. Рассмотрение человека только с точки зрения телесной, биологической, физиологической, что характерно для многих исследований в области экология человека  , принципиально неверно.

 Без души и духа человек вообще не человек. И как же можно рассматривать и решать проблемы экологии природы человека и экологии природы, не уяснив зависимость этих проблем от культурных и духовных моментов?

Важно понимание человека, как Микрокосмоса. Это знание было дано ещё философами Древней Греции. Оно подтверждается и современными научными данными. Это понимание того, что человек по своей природе создан по образу и подобию Макрокосмоса (в Библии - по образу и подобию Божьему), т.е. по единому с Мирозданием образцу, по единым неотменяемым законам. Современная наука не сомневается, что Космос вмещает разнокачественные планы Бытия, в том числе и иноматериальные, планы различных уровней энергетики. Это в равной степени имеет отношение к внутренним планам Бытия человека (эфирному, астральному, ментальному, духовному и т.д.). В равной степени это имеет отношение и к природе. Энергетически эти планы взаимосвязаны, взаимодействуют друг с другом и взаимовлияют друг на друга. Энергетическое нарушение на каком-то плане вызывает мгновенное нарушение на всех уровнях единой структуры.
 На Востоке есть афоризм: "Падение пера птицы на земле вызывает гром на дальних мирах". Можно себе представить, какие потрясения вызывают в природе наши грязные безответственные мысли. 

 Человеческая мысль является разновидностью психической (духовной) энергии. Излучение человеческой мысли порождает мощную сферу Земли - Ноосферу (сферу разума) и оказывает сильнейшее воздействие на природу и на космическое пространство. Эта мощная энергия может быть разрушительной или созидательной. Она может засорять пространство. Она может наполнять пространство красотой. В бодрствующем состоянии мы постоянно порождаем мысли. Этот процесс может быть глубоко осознаваемым, наполненным ответственностью за последствия порождённых нами мыслей. Люди духовно и культурно развитые посылают чёткие, яркие, светлые, прекрасные мысли в окружающее пространство. Эти мысли очищают пространство и идут на светлые космические и планетарные построения, а также на гармонизацию природных явлений. Но страшны все туманные, слабые, неясные и особенно грязные и злые мысли, которыми сейчас переполнена Земля. Эти мысли по закону притяжения подобного подобным объединяются с грязными, злыми мыслями других людей, создавая соответственного качества Ноосферу, состоящую из огромных сгустков отрицательных по содержанию мыслей с избытком отрицательной хаотической энергии, лишённой созидательного начала. Эта энергия ищет выход и проявляется во всевозможных стихийных природных бедствиях, катаклизмах, катастрофах: землетрясениях, ураганах, ливнях и т.д. По ужасающему количеству и силе катастроф, катаклизмов, бедствий в современном мире мы можем наглядно судить о качестве мышления современного человека. Поистине мы являемся фабрикой добра и зла (сейчас больше- зла). В научно-философском Учении "Живая Этика" об этом сказано следующее: "Правильно не забыть, что даже каждая проходящая тень человеческая оставляет неизгладимый след. Что же тогда сказать о мыслях и словах! Поражающа легкомысленность человечества, когда люди на каждом шагу оставляют самые страшные наслоения. Они полагают, что слова могут уничтожить след прошедших мыслей, но кто же создаёт непроходимые лабиринты, являющие гибель сужденных явлений? Усматривая среди сферы огненной остатки неосторожно брошенных мыслей, можно припомнить старую загадку: "Что не может сгореть?" - "Мысль". Ту мысль, прочную среди слоёв пространства, рождает человечество. Нужно знать, как сложно звучит пространство, пронизанное мыслями, так часто ничтожными и скверными". В "Живой Этике" есть грозное предупреждение человеку, касающееся порождаемых человеком мыслей: "Человек, не устраивай землетрясений!".

 Космос, человек, как Микрокосмос, и природа есть цельность, единство всех планов Бытия в их энергетическом взаимодействии. Человек есть аккумулятор и трансмутатор космических энергий, а эволюция (человека, планеты, природы), а значит и смысл Бытия, сводится к переработке грубой, плотной материи в тонкую и тончайшую, т.е. к одухотворению, совершенствованию человека и природы. Этот процесс идёт под воздействием Высших сознательных сил и энергий Космоса и самого человека. Дух - первичен, тело и душа являются проводниками духовных энергий, и смысл человеческой жизни состоит в совершенствовании этих проводников, в постоянном одухотворении себя и окружающего мира, в формировании духовно развитого человека и человечества, живущего в гармонии с природой. Это достигается через накапливание опыта, через расширение сознания, через непрекращающуюся со смертью работу души и духа. Расширяя сознание, закрепляя завоевания тела, души и духа, человек постепенно подходит к бессмертию, к состоянию жизни вечной, слитой с вечной жизнью Космоса и природы, которая есть Истина, Любовь и Красота. Уничтожать природу и человека легко, здесь особого ума не надо, а вот совершенствовать человека и природу - сложно, ответственно, но прекрасно! 

 Рассмотрение экология человека  только с точки зрения тела, физиологии по сути дела бессмысленно,  ибо ориентируя так сознание человека, соответственно определяются и ценности жизни, сводящиеся к чисто материальным потребностям (богатству, накопительству, престижности, к потребительскому отношению к природе, к истощению природных богатств и ресурсов) и лишающие человека высших целей и смыслов. Это порождает борьбу за иллюзорные ценности и вместе с этим экологические проблемы, кризисы, катастрофы, деградацию природы и человеческой природы. Болезни души и духа порождают болезни телесные, а не наоборот. Планета сейчас тяжело больна, тяжело больна природа, потому что тяжело болен сам человек, живущий противоестественной, бездуховной жизнью, оторванной от Природы и Космоса. Новые массовые болезни являются следствием углубления духовного, культурного нездоровья, что ведёт к глобальному кризису, и прежде всего к кризису самой сущности человека, что ставит под сомнение возможность выживания и самого человека, и человечества, к гибели природы и исчезновению человечества на Земле. Современная наука не сомневается в существовании высокоразвитых цивилизаций, предшествующих нашей цивилизации, но погибших в результате каких-то катаклизмов. Это - Лемурия и близкая к нам по времени Атлантида. Не находимся ли мы в состоянии Атлантиды накануне её гибели?  Занимающимся проблемами  экологии   и экология человека  необходимо задуматься над причинами гибели предшествующих цивилизаций и предупредить человечество о его ответственности перед Историей, перед будущим человека и природы, на сотворение и эволюцию которых было затрачено столько космической и природной энергии. А землянам нужно чутко прислушаться к тем предупреждениям, которые идут от высокоразвитых представителей человеческой культуры. Приведём некоторые из них. 

 "Живая Этика": "Беспощаден человек сам к себе. Ропщет на свою судьбу, но забывает, что сам суровым наказанием себя карает. Мысль о Карме Нам трудно привить, но ещё труднее сознание человека, идущего прямо к пропасти. Люди предпочитают самоуничтожение и самообман просветлению сознания".

 Академик Никита Моисеев: "Я полагаю, что развитие человека как биологического вида, как составляющей биосферы, всё более активно с ней взаимодействующей, продолжается. Более того, этот процесс (для которого естественно сохранить название антропогенеза, несмотря на резкое замедление, чисто биологической эволюции) вступает в новую и очень опасную фазу. Его интерпретация ... дополняет многое сказанное по поводу глобальных проблем, встающих перед человечеством. И представляет ещё один ракурс перспективы развития политических событий.

 Планета и общество вступают в новую стадию развития: человечество превращается в основную геологообразующую силу планеты. Становится очевидным, что нагрузка на окружающую среду не просто превращается в фактор, определяющий её эволюцию, но и растёт столь быстро, что говорить о каком-либо равновесии биосферы и одновременно о сохранении гомеостаза вида homo sapiens, т.е. человечества, сегодня уже не приходится. Человек сделался абсолютным монополистом в своей нише, т.е. в биосфере. А никакой живой вид в этой ситуации не способен избежать экологического кризиса. И он может иметь только два исхода: либо вид-монополист начнёт деградировать, либо, надлежащим образом изменившись (изменив стандарты своего поведения и взаимоотношения с природой), сформирует новую экологическую нишу. Значит, человечество неизбежно будет втягиваться в экологический кризис глобального масштаба. Для того чтобы предотвратить деградацию, предстоит мучительный поиск новой экологической ниши и пути перехода в эпоху ноосферы. Вопрос о реализации условий коэволюции, значит, и предотвращения деградации человечества как элемента биосферы, по существу сводится к формированию новой цивилизации".

 Доктор философских наук Л.П. Буева: " Проблема экологии человека в целом, равно как и экологический контекст и подход к культуре, и духовно-зкологическому пространству, чрезвычайно сложны и мало подвержены обсуждению научной, образовательной и культурной общественностью ... Старая парадигма безграничности человеческих возможностей воздействия на природу ,  несомненно , изжила себя.  Новая  -коэволюционная,  в которой чрезвычайно важно знать МЕРУ и ГРАНИЦЫ человеческого воздействия,  которая предполагает более глубокую прогностику, просчёт противоречивых результатов человеческой деятельности и создание "защитных" систем против негативных результатов, - причём не только "вне", но и "ВНУТРИ" САМОГО ЧЕЛОВЕКА, в его культурно-личностном основании, ещё не сложилась. От того, успеет ли человек создать эти "защитные" системы, учесть тот фактор, ЧТО ОН САМ СТАЛ ОПАСЕН ДЛЯ СЕБЯ, ... зависит выживание человека и сохранение жизни на Земле". 

 "Живая Этика":  "Землетрясения,  извержения, бури, туманы, обмеления, нарушения климата, болезни, обнищание, войны,  восстания, неверие,  предательства -  каких ещё признаков  грозного времени ждёт человечество? Не нужны пророки, самый ничтожный писец может сказать, что не собиралось никогда столько страшных предвестников разложения Земли. Но глухо ухо и затемнены глаза. Не было более разлагающего часа ...".
2.  Основные экологические проблемы планеты

«Я верю, что жизнь едина и мир един. Все проблемы среды обитания тесно переплетены. Демографический взрыв, нищета, невежество, боязни, загрязнение планеты, накопление ядерного оружия, биологические и химические способы массового уничтожения требуют неотложного решения, но решать их поочерёдно - пустое дело»     
                                                                                                                              Индира Ганди. 

Говоря об экологических проблемах нельзя говорить о проблемах какого-то региона или  отдельно взятой страны. Американский эколог Барри Коммонсом очень точно сформулировал – «Всё связано во всём». Какой бы большой не казалась наша планета, все протекающие на ней процессы абсолютно  взаимозависимы. Так пестициды (ДДТ), применяемые в странах Европы и Северной Америки были найдены в печени пингвинов, обитающих в Антарктиде, а радионуклиды с Чернобыльской АЭС в крови и грудном молоке кормящих женщин не только Украины, России и Белоруссии, но и ФРГ, Швеции, Норвегии и других западноевропейских стран. Подобные неблагоприятные изменения в прошлом на локальном уровне, в настоящее время приобретают не только региональный, но и глобальный характер. Уничтожение лесов в одной стране приводит к сокращению природных богатств всей планеты, выбросы химических веществ на одном континенте могут вызвать рак кожи у людей, живущих в других частях света, поступление в атмосферу углекислого газа в одном месте ускоряет изменение климата Земли в целом. Океанический и атмосферный перенос загрязняющих веществ не знает границ.

Нарастание экологической напряжённости идёт вследствие активной и неразумной хозяйственной деятельности человека. По данным учёных ежедневно на планете погибает, как минимум один биологический вид. В итоге, человек, как один из таких видов, так же стоит в этой очереди. Наступило время, когда нужно не только говорить о проблемах, как это делалось в конце прошлого века, но и активно браться за их решение.

Давайте вместе обозначим основные экологические проблемы:

* Загрязнение воды

* Загрязнение воздуха

* Радиоактивное загрязнение

* Уничтожение почвенного плодородия

* Уничтожение лесов

* Эрозия почв

* Розливы нефти

* Кислотные дожди

* Пожары

* Наводнения и селевые потоки

Можно ещё очень долго продолжать список, но и так видно, что основой экологических проблем является хозяйственная деятельность человека.

В детстве мы с улыбкой читали слова «море синее горит, выбежал из моря кит…», но живём в уникальное время, когда данные слова можно воспринимать всерьёз, так как воды мирового океана на огромных площадях покрыты нефтяной плёнкой. Её можно поджечь, она не даёт возможности дышать обитателям этих вод. А ведь именно фитопланктон поставляет основную часть свободного кислорода в атмосферу. Пляжи из-за нефтяной плёнки, а так же вследствие высокой загрязнённости становятся непригодными для отдыха. Известный норвежский учёный и путешественник Т. Хейердал сказал: "Прежде, чем погубить океаны, наша деятельность погубит внутренние моря". Действительно, угрожающие масштабы приняло загрязнение, как озёр, так и рек. Смывы с автострад несут свинец и прочие тяжёлые металлы. Если ранее считалось, что существует допустимо безопасные дозы свинца, который может присутствовать в организме человека, то в настоящее время учёные знают, что даже микродозы свинца, попав в человеческий организм ведут себя непредсказуемо. Воды, попадающие в водоёмы с полей несут огромное количество пестицидов и прочих агрохимикатов, уничтожая в водоёмах всё живое. Кроме того, в водоёмы в огромном количестве попадают нефтепродукты, которые так же негативно влияют на качество воды и на жизнеспособность её обитателей. Так же негативно сказывается и воздействие ГЭС на обитателей водоёмов. В настоящие время в нашей стране и странах Ближнего Зарубежья около 200 гидроэлектростанций, при их строительстве было затоплено 12 млн. га сельскохозяйственных угодий. Но это только одна сторона проблемы гидроэнергетики. Только недавно стали всерьёз изучать экологические явления, характерные только для водохранилищ. Изменения уровня воды в водохранилищах происходит не по природным законам, а по командам диспетчера. Колебания различных параметров, определяющих условия обитания живых организмов, совершаются периодически в виде скачков и вне зависимости от жизненных циклов населяющих водоём организмов. Масса сине-зеленых водорослей в отдельных местах начинает превышать 50кг/м2, при их отмирании и разложении резко уменьшается содержание кислорода в воде, выделяются токсические вещества. Гибнет рыба, вода становится непригодной для питья, её практически невозможно использовать в технических целях, нарушаются рекреационные условия на побережье. Уменьшается самоочищающая способность водоёмов. Да, гидроузлы ликвидировали во многих районах опасность весенних наводнений. Регулирование рек позволило направить воду на орошаемые поля, заводы, электростанции. В то же время водохранилища привели к постоянному затоплению лесов и лугов, многих населённых мест, памятников культуры, месторождений полезных ископаемых и других ценных объектов. Просачиваясь в грунт, вода подтапливает и заболачивает обширные прибрежные территории, изменяет их ландшафт и микроклимат. Кроме того, активизируются загрязнение воды и дна, уменьшается видовой состав рыб, в некоторых случаях вообще прекращается нерест рыб. Затронув проблемы гидроэнергетики, нельзя обойти не менее важные проблемы атомной энергетики. Казалось бы АЭС способны решить те проблемы, которые возникают у ГЭС, но там свои , пожалуй не менее опасные проблемы. Ясно, что атомная энергетика должна быть технологически безаварийной и безупречной. Авария в Чернобыле, далеко не первая в мировой атомной энергетике, но наиболее крупная. В местах выпадения дождей образовались целые "пятна" радиоактивного загрязнения. Радиоактивные продукты поступали в водные бассейны в результате осаждения на водную поверхность, стока с загрязненной местности, миграции с подземными водами. Сегодня получили широкую известность генетические нарушения, возникшие при облучении живых организмов. В Житомирской области родился восьминогий жеребенок. Поразительны размеры обычных растений, животных, находящихся на зараженной территории. Таковы последствия выброса в окружающую среду 50 млн. кюри радиоактивности.

Нельзя не упомянуть о проблеме захоронения радиоактивных отходов. Для каждого из нескольких видов существует своя технология захоронения. Могут создаваться специальные могильники. Радиоактивные отходы герметически изолируются в бетонных контейнерах или железных баках и укладываются в бетонные саркофаги. Контейнеры могут разрушаться, и тогда отходы проникают в почву и грунтовые воды. Если даже через тысячу лет будет пробурена скважина в месте, где захоронен, например, плутоний, то возникнет опасность для жизни. К сожалению, даже мирный атом оказывается грозной и подчас непредсказуемой силой. Чернобыльская трагедия лишний раз предостерегла против преднамеренного античеловеческого применения ядерной энергии.

В результате неразумной деятельности человека в последнее время усилилась тенденция опустынивания земель. За свою историю человек превратил в пустыню не менее 1 млрд некогда продуктивных земель. Вследствие нерационального природопользования, химического загрязнения воздуха, воды и почвы, а также воздействия деструктивных природных процессов в мире ежегодно теряется и выходит из хозяйственного оборота 6 млн. га земель. Еще 20 млн. га приходят в негодное для сельскохозяйственного использования состояние и требуют для рекультивации таких затрат, которые делают ее проведения экономически невыгодной. Глобальный экологический кризис выражается не только в деградации земель, но и в экологической дестабилизации и даже разрушении природных ландшафтов. Под воздействием человека происходит преобразование природных ландшафтов в так называемые естественно-антропогенные. Особенность такого рода ландшафтов а том, что в них зачастую нарушаются коренные растительные сообщества, активизируются по воле человека определенные природные процессы, которые в нарушенных ландшафтах либо отсутствовали, либо были слабо выражены. В экологически дестабилизированных ландшафтах снижаются возможности экосистем к саморегуляции и самовосстановлению. Один из самых грозных, глобальных и быстротечных процессов современности - расширение опустынивания, падение и, в самых крайних случаях, полное уничтожение биологического потенциала Земли, что приводит к условиям, аналогичным условиям естественной пустыни.

В процессе своей хозяйственной деятельности, в целях повышения урожайности сельскохозяйственных культур человек использует множество агроприёмов,  в том числе вносит минеральные удобрения, химические средства защиты от болезней, вредителей и сорной растительности, дополнительно орошает земли и как результат – земли, не смотря на все применяемые усилия, становятся непригодными к дальнейшему использованию, так как происходит сильное истощение земли, а так же её полная деструктуризация.. Ежегодно в мире производится более миллиона тонн пестицидов. Только в России используется более 100 индивидуальных пестицидов при общем годовом объеме их производства - 100 тыс. т. Наиболее загрязненными пестицидами районами являются Краснодарский край и Ростовская область (в среднем около 20 кг на 1 га). В России на одного жителя в год приходится около 1 кг пестицидов, во многих других развитых промышленных странах мира эта величина существенно выше. Мировое производство пестицидов постоянно растет, так же, как и производство минеральных удобрений. В 2006 году на земле было произведено 160 млн. тонн действующего вещества минеральных удобрений, в 2011 году планируется 180 млн. тонн  . Почему-то зачастую учёные, занимающиеся решением проблем почв, сельскохозяйственных культур забывают о том, что всё очень тесно взаимосвязано между собой. Конечно, внесение минеральных удобрений временно увеличивает урожай сельскохозяйственных культур, но, будучи химически агрессивными, наносят химический удар и разрушают основу плодородия почвы- её гуминовые вещества. Именно в результате применения минеральных удобрений происходит деструктуризация почв. Усваиваясь растениями на 17-22%, легкорастворимые минеральные удобрения выветриваются и вымываются из почвенного горизонта, а труднорастворимые накапливаются в почве, переходят в недоступную для растений форму, вызывают мнимый дефицит элементов питания, при котором почвы просто изобилуют питательными веществами, находящимися в недоступной форме. В итоге почвы становятся мёртвыми, не способными дать необходимый рост и развитие растениям. Нарушение структуры почвы приводит к тому, что поверхностный слой приобретает пылевидную структуру и при порывах ветра поднимается в воздух и переносится на значительные расстояния. Сильные ветры вызывают пыльные бури, которые не только загрязняют воздух, но и способствуют истощению и без того слабо плодородного почвенного горизонта. Внесение органических удобрений, таких как навоз во первых является довольно дорогостоящим мероприятием, вследствие необходимости внесения большого количества органики, так как концентрация гуминовых веществ в них очень мала. Навоз закисляет почву, а значит для нормального роста и развития растений необходимо вносить известь или иные раскисляющие материалы, что вновь приводит к дополнительным затратам. Но не только к относительно большим капиталовложениям и трудозатратам сводится применение навоза. Внося навоз, мы вносим миллиарды болезнетворных микроорганизмов в почву вместе с этим недоразложившимся продуктом жизнедеятельности животных, а так же огромное количество семян сорных растений и огромное количество яиц гельминтов. Не стоит забывать, что большинство паразитов у животных и людей одни и те же. Яйца гельминтов погибают под воздействием прямых солнечных лучей в течение 5-7 лет. Мороз им не страшен. А потом удивляемся, почему никак от гельминтоза избавиться не можем.

К интенсивному загрязнению почв приводят отходы и отбросы производства. В нашей стране ежегодно образуется свыше миллиарда тонн промышленных отходов, из них более 50 млн. т. особо токсичных. Огромные площади земель заняты свалками, золоотвалами и др., которые интенсивно загрязняют почвы, а их способность к самоочищению, как известно, ограничена.

Огромный вред для нормального функционирования почв представляют газодымовые выбросы промышленных предприятий. Почва обладает способностью накапливать весьма опасные для здоровья человека загрязняющие вещества, например тяжелые металлы.

Кроме антропогенного воздействия на экологию так же оказывают и естественно-природные процессы, такие, как пожары, наводнения, селевые потоки и т.д. Постоянно возникает необходимость ликвидации последствий тех или иных природных катаклизмов.

Население планеты неуклонно растёт, потребность в продуктах питания так же постоянно увеличивается. Выводятся новые высокопродуктивные сорта и породы, часто методом генной инженерии. Сегодня даже ребёнок знает, что при систематическом употреблении в пищу ГМО способны вызывать мутации организма.

 Сотрудничество с природой, ее реставрация и разумное развитие требуют колоссальных новых усилий и жертв. Для слаженной работы многомиллиардного экипажа «космического корабля Земля» требуется социальная совместимость (т.е. взаимодействие и сотрудничество между государствами, культурами, этническими группами), чтобы наш " космический корабль Земля " не остановился.
Сегодня окультурен весь земной шар, на котором не найти клочка, прямо или косвенно не свидетельствующего о присутствии человека. Но сегодня разросшееся древо культуры грозит заглушить и погубить древо жизни. Человек может предотвратить уход Земли. И чтобы выжить, ему нужно пересмотреть свой взгляды на сочетание искусственного и естественного в его окружении и перестраивать природопользовательную практику. И так, первый шаг к этому: необходимо новое видение Земли, сегодняшней Земли, как уникальной планеты с её главной достопримечательностью – жизнью. Человек разумный должен оправдать своё высокое имя- разумный и не дать себе погибнуть! Инновационные экологически чистые технологии получения продуктов питания и борьбы с природными и антропогенными катаклизмами, а не погоня за сверхприбылями при производстве химически агрессивных веществ должны стоять на первом месте в наш сложный техногенный век.
3.Основные экологические проблемы города Минеральные Воды
         За чистоту помыслов и стремлений в России не боролся, кажется, только ленивый. Что касается коммунального хозяйства, здесь ситуация похуже: единственная мощная массмедиа-компания, которую удается припомнить, была запущена в постперестроечные времена "Гринписом". Джоанна Стингрей тогда произнесла с экранов сакраментальное: "Не надо мусорить". Кампания оказалась замеченной в то время только потому, что социальная реклама, да и реклама вообще, была для нас в диковинку. Впрочем, мусорить мы не перестали.

         Содержание в чистоте городской территории – одна из наиболее острых проблем, стоящих перед руководством города Минеральные Воды.

         Нельзя  мириться с тем, когда иные граждане  разбрасывают мусор на улицах и во дворах. Нельзя спокойно смотреть на  годами немытые окна квартир и грязные автомобили, на подростков, пачкающих стены домов и парадных, на битую посуду в скверах, парке культуры и отдыха, стадионе или детской площадке, на владельцев собак, не желающих убирать за своими животными.

         Не для кого не секрет, что проблема загрязнения окружающей среды складывается не только из проблем промышленных предприятий и технологии переработки мусора, она, к сожалению, ещё существует и в нас самих. Проблема мусора и стихийных свалок на городских улицах и дворах всегда была в Минеральных Водах печально актуальной... А ведь что мешает нам самим убрать за собой, приучить своих детей пользоваться урнами?

         Импровизированные свалки время от времени возникают на улицах и во дворах города. Причина их появления достаточно проста: жители частного сектора некоторых районов не хотят заключать договоры с управляющими компаниями на вывоз твердых бытовых отходов. Проще выбросить себе под ноги, не платя никому никаких денег.

         В городе Минеральные Воды ежегодно образуется более 40 тыс.тонн твердых бытовых отходов, существенную долю которых составляют крупногабаритные отходы, 1,5 тыс.тонн органических отходов, 8 тыс. тонн смета, 12,5 тыс. тонн грунта и строительных отходов, около 700 тонн промышленных отходов. Всего образуется свыше 60 тыс.тонн в год, которые принимаются для захоронения на полигон отходов «Арго» в Минераловодском районе, в непосредственной близости от города.
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         Средний прирост мусоронакопления на протяжении последних лет достаточно стабилен и составляет в среднем 6-7 % ежегодно. При таких темпах роста мусорообразования и при существующей городской системе удаления отходов общая их масса к 2012 году может превысить 70 тыс.тонн, оказывая негативное воздействие на окружающую природную среду и охватывая все большую территорию под захоронение отходов.

         Рост массы отходов связан с притоком жителей из сельской местности в город, ростом благосостояния населения, его покупательской способности, с активным предложением коммерческих структур приобретать товары и услуги в кредит, увеличением темпов жилищного строительства и развитием инфраструктуры города, ростом его деловой активности.

         Следует учитывать, что при темпах роста массы вывозимых отходов на 4-5% количество рейсов мусороуборочной техники на полигон ежегодно увеличивается на 7-10%. Этот факт свидетельствует о том, что ситуация с накоплением бытовых отходов изменилась в сторону увеличения не столько массы отходов, а их объемов, особенно крупногабаритных отходов.

         Не секрет, что автомобили для сбора мусора (в т.ч. со встроенными компакторами) по сути «перевозят воздух», поскольку полезный объем перевозимых   при традиционном способе сбора и транспортировки мусора составляет, максимум 1/15 контейнера. Даже встроенные компакторы не в состоянии довести полезный объем перевозимого мусора более чем до 1/10 от объема контейнера.

         Ежегодно в составе отходов происходят существенные изменения, особенно в плотности.

         Таким образом, возникает проблема - мусор становится легче, объемнее. Изменилась структура мусора: объемная упаковка, пластиковые бутылки, алюминиевые банки. Появилось много упаковочного материала, которым раньше не пользовались, негабаритного мусора: выбрасывают не только коробки от холодильников и телевизоров, но и сами телевизоры, холодильники, диваны, тумбочки, шкафы, старые окна и разрушенные при перепланировке перегородки.

         Ежегодный рост отходов производства и потребления затрагивает все этапы организации санитарной очистки города, заставляя коренным образом пересмотреть существующую систему удаления отходов, так как создание цивилизованной системы управления отходами является основой восстановления экологического равновесия.

         В связи с этим, руководство города Минеральные Воды и депутатский корпус Минераловодской городской Думы, последнего созыва, не намерены терпеть такое положение дел по санитарному состоянию городских территорий. И в самом начале срока своей работы Минераловодская городская Дума своим решением от 31.03.2006 г. № 122 принимает и утверждает «Правила благоустройства и обеспечения чистоты и порядка в городе Минеральные Воды». 

         Данный документ предусматривает всесторонний подход и изменение концепции уборки и содержания городских территорий. Основным принципом правил является принципиальный подход к улучшению состояния и оздоровлению общей экологической обстановки в городе. Правила  предусматривают благоустройство и санитарную очистку города, уборку и санитарное содержание дворовых территорий, сбор и вывоз бытовых и промышленных отходов, сбор жидких отходов, содержание жилого фонда, содержание зеленых насаждений, строительство объектов города, установка и содержание малых архитектурных форм, порядок производства дорожных и других земляных работ, благоустройства городских территорий и устройства дорожных покрытий, световые вывески, рекламы и витрины, размещение объектов нестационарной и мелкорозничной торговой сети, общественного питания и предоставления услуг в структуре города, правила содержания собак и кошек, содержание водоохранных зон малых рек и ручьев, прудов.

         Ответственность за нарушения этих правил наступает в соответствии с Законом Ставропольского края «Об административных правонарушениях в Ставропольском крае» № 20-кз от 10.04.2008 г.

         Вроде бы все предусмотрено. Приняты и утверждены «Правила благоустройства…», предусмотрена ответственность за нарушение этих Правил, но, как и какими силами осуществлять контроль за их исполнением? Для этих целей создана структура в составе администрации города Минеральные Воды – отдел санитарной инспекции.

         В  соответствии с Федеральным  Законом  «Об общих  принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Законом Ставропольского края «Об административных  правонарушениях в Ставропольском крае»,  «Примерными правилами благоустройства и обеспечения чистоты и порядка в населенных пунктах Ставропольского края», утвержденными постановлением губернатора Ставропольского края от 06.03.1998 г. N 28,  контроль за соблюдением настоящих  Правил возлагается на лица, уполномоченные главой администрации города Минеральные Воды, в том числе и на отдел санитарной инспекции администрации города Минеральные Воды.

         Основными   обязанностями, должностных лиц отдела является осуществление контроля за выполнением на территории муниципального образования «Правил благоустройства и обеспечения чистоты и порядка в городе Минеральные Воды», утвержденных решением Минераловодской  городской Думы от 31.03.2006 года № 122, за ходом реализации мероприятий, планов, графиков по улучшению санитарного состояния в городе, разработанных и утвержденных нормативно-правовыми актами главы администрации города Минеральные Воды, за выполнением предприятиями коммунального хозяйства мероприятий по благоустройству и санитарной очистке территории города, закрепленных нормативными документами, постановлениями и распоряжениями главы администрации города, разработка предложений и мероприятий по улучшению санитарного состояния на территории города Минеральные Воды, принятие мер по привлечению к административной ответственности нарушителей действующего законодательства по вопросам санитарного состояния и благоустройства на территории муниципального образования. 
Вот промежуточные итоги 2009 года.

         За 2009 год должностными лицами отдела санитарной инспекции администрации города Минеральные Воды составлен 281 протокол об административных правонарушениях за нарушение «Правил благоустройства и обеспечения чистоты и порядка в городе Минеральные Воды», что на 13,27% меньше по сравнению с 2008 годом. В 2008 году были составлены 324 протокола об административных правонарушениях за нарушение «Правил благоустройства и обеспечения чистоты и порядка в городе Минеральные Воды».

         Снижение количества протоколов об административных правонарушениях связано с результатом профилактической работы, проведенной отделом санитарной инспекции администрации города Минеральные Воды в 2009 году. Фотографии нарушителей «Правил благоустройства…» периодически размещались на стендах города, где наряду с негативными моментами были отражены и позитивные стороны т.е. руководители предприятий, учреждений и организаций, индивидуальные предприниматели, владельцы домовладений, содержащие свои территории в должном санитарном состоянии.

         В местных средствах массовой информации периодически печатались статьи и информационные материалы следующего содержания:

         -   о результатах проведения общегородских субботников и «санитарных дней»;

         -   обращения к населению города с призывами к наведению чистоты и порядка в городе;

         -   информационные материалы по профилактике, предупреждению и предотвращению эколого-санитарных угроз в городе Минеральные Воды;

         В 2010 году особенно тесно налажена совместная работа, по санитарной очистке города, с предприятиями, уполномоченными исполнительным органом местного самоуправления для осуществления уборки муниципальной территории города Минеральные Воды – ООО «ГРКОМСЕРВИС», ООО «ЖКХ», ООО «САНИТАР».

         Руководители предприятий, учреждений и организаций, индивидуальные предприниматели, владельцы домовладений несут ответственность за санитарное состояние основной и прилегающей территорий. Они обязаны систематически организовывать работу по их уборке и содержанию (в летний период – сбор и вывоз мусора, мытье, полив и стрижка газонов, ликвидация амброзии, белены, дурмана, белладонны, конопли, клещевины и иных ядовитых, психотропных и карантинных растений; в зимний период – очистка от снега, наледи, их вывоз, посыпка специальными составами).

         Количество предписаний, на устранение нарушений, выданных в 2009 году составляет 3774, что почти в четыре раза больше по сравнению с 2008 годом. В 2008 году предписания выданы в 969 случаях нарушений. 

         Как правило, предписания выданы жителям города, в основном на уборку прилегающих территорий, на покос травы и амброзии на прилегающих территориях, на правильное складирование картонной тары на контейнерных площадках, на заключение договоров, с уполномоченными организациями, на вывоз твердых бытовых отходов, на расклейку рекламных материалов в местах, не предназначенных для этого, на уборку строительного мусора, помывку заборов, огораживающих строящиеся объекты, на прочистку ливневых канализаций и т.д..

         Должностными лицами отдела санитарной инспекции администрации города Минеральные Воды проводятся беседы с населением, предпринимателями, руководителями фирм по наведению порядка и чистоты в городе. Проводятся рейды, ежедневные объезды территории города, к совместной работе привлекаются участковые уполномоченные и работники уличных и квартальных комитетов. Однако исполнительская дисциплина жителей города оставляет желать лучшего. Предписания исполняются не в указанные сроки, да и, что «греха таить» после неоднократных напоминаний и проверок.

         Но на сегодняшний день, благодаря активизации работы сотрудников санитарной службы, и постоянному контролю со стороны руководства администрации города Минеральные Воды удалось довести процент исполнения предписаний в 2009 году до 65-75%, что значительно выше по сравнению с прошлым 2008 годом. В 2008 году процент исполнения предписаний не превышал 47% от общего количества выданных.

         Таким образом администрация города Минеральные Воды призывает всех жителей города не оставаться безучастными и равнодушными к отдельным гражданам, засоряющим улицы и дворы нашего города.

         Неужели – же мы – жители красивейшего города с благородным названием «Минеральные Воды» не достойны носить гордое имя – Минераловодцы.

         Когда же, наконец, заговорит совесть у горожан? Когда же, наконец, мы захотим жить в чистоте и красоте? И пока в каждом человеке не сработает тот, потайной выключатель, включающий совесть мы никогда не избавимся от проблем с загрязнением и засорением городских улиц. И ни какие бюджетные средства, выделяемые администрацией города Минеральные Воды, ни какие меры, в виде санитарных дней и субботников, не спасут город от загрязнения  пока мы сами не научимся контролировать свой повседневный быт и жить в чистоте.

         То, что мы сейчас, бездумно, «с легкой руки», бросаем мусор на улицах, во дворах, парках, скверах и т.д., все это отрицательно отразится на здоровье последующих поколений.

         Количество накапливающегося мусора постоянно растет. Сейчас его на каждого горожанина приходится от 150 до 600 кг. в год. Больше всего мусора производят в США (520 кг в год на одного жителя), в Норвегии, Испании, Швеции, Нидерландах – 200-300 кг.

         Для того чтобы в природной среде разложилась бумага, требуется от двух до десяти лет, консервная банка – более 90 лет, фильтр от сигареты – 100 лет, полиэтиленовый пакет – более 200 лет, пластмасса – 500 лет, стекло – более 1000 лет. Вспомните об этом, прежде чем бросить в городе или в лесу старый полиэтиленовый пакет или бутылку.

         Легковому автомобилю для сгорания 1 кг бензина требуется 2,5 кг. кислорода. В среднем автолюбитель проезжает в год 10 тыс. км. и сжигает 10 т. бензина, расходуя 35 т. кислорода и выбрасывая в атмосферу 160 т. выхлопных газов, в которых обнаружено около 200 различных веществ, в том числе 800 кг. оксида углерода, 40 кг. оксидов азота, 200 кг. углеводородов. Если бензин этилированный, то еще и 3,5 кг ядовитого свинца. Кроме того, каждый автомобиль, стирая шины, поставляет в атмосферу 5-8 кг резиновой пыли ежегодно. 

ЖИТЕЛИ ПОМНИТЕ ОБ ЭТОМ!

4. Психологический  портрет   современного человека по результатам тестирования школьников МКОУ СОШ  №18 и  экологический соцопрос жителей города Минеральные Воды.
Для проведения соцопроса я приготовила ряд вопросов для жителей города. Из 135опрошенных горожан я сделала соответствующие  выводы, которые хочу предоставить вашему вниманию. Вопросы ,на которые отвечали горожане, следующие:
1. Устраивает ли Вас экологическая ситуация в районе Вашего проживания?

	Да
	17
	13%

	Отчасти
	52
	38 %

	Нет
	66
	49%


2.   Укажите, какие экологические проблемы района Вас волнуют?  

	Проблем не вижу
	5
	4%

	Плохо убирают подъезды
	34
	25%

	Не своевременно отвозят контейнеры с мусором
	24
	18%

	Мало зелёных насаждений и цветов
	43
	32%

	Не знаю
	29
	21%


3. Как работает санитарная инспекция города Минеральные Воды? 

	Не знаю о её существовании
	95
	70%

	Знают, но не довольны  её  работой
	40
	30%


4. Участвуйте ли вы в субботниках  или экологических мероприятиях?

	Участвуют
	54
	40%

	Не участвуют
	81
	60%


5. Существует ли прямая связь между воспитанием человека и экологией окружающей среды?

	Да
	109
	81%

	Может быть
	26
	19%


Интересно отметить ,что «нет» на этот вопрос не ответил никто.

6. Какие методы решения экологических проблем нашего города вы можете предложить?

	Затрудняюсь ответить
	13
	10%

	Назначить штрафы  
	48
	35%

	Не мусорить
	47
	34%

	Усилить контроль за экологической ситуацией
	28
	21%


Также я провела экологический опрос   среди учеников 5-11 классов МКОУ СОШ № 18 п. Загорский.   

1. Считаете ли вы себя здоровым человеком?

	Да
	108
	70%

	Нет
	37
	24%

	Не знаю
	9
	6%


2. Когда Вы в последний раз участвовали в субботнике?

	Каждую неделю
	110
	71%

	Раз в месяц
	24
	16%

	Не участвую
	20
	13%


3.Нравится ли Вам экология п. Загорский?

	Да
	46
	30%

	Нет
	108
	70%


4.Добрый ли вы человек?

	Да
	38
	25%

	Нет
	17
	11%

	Иногда нет
	99
	64%


В результате обобщения результатов тестирования я пришла к выводу, что наше будущее поколение более ответственно относится к экологическим проблемам окружающей среды, участвует в субботниках ,  и полностью понимает всю опасность деятельности человека на природу.  

В конце опроса я попросила учеников 5-6 классов написать пожелание нашей планете Земля, и родному городу Минеральные Воды. Вот некоторыё из них:
«Желаю жизни без мусора и без болезни!!!»

«Не обижайся на нас…»

«Не плачь- мы тебя спасём!»

«Не хочу конца света…»

«Чтобы судьба её была самой  удачной из всех планет Вселенной!»

«Желаю тебе хороших друзей…»

« Мама говорит, что когда с неба гремит гром и бьёт молния …значит  Земля сердиться на человечество! Небеса фотографируют нас…чтобы потом нас  наказать…  Мне очень страшно!»
5. Выводы
1. Какой бы большой не казалась наша планета, все протекающие на ней процессы   взаимозависимы.
2. Экология нашей планеты напрямую зависит от человека.

3. Жизнь человека, также, напрямую зависит от экологии природы.

4. Сегодня всё больше людей заинтересованы проблемами экологии,  но всё меньше и меньше времени остаётся   на решение  этих экологических  проблем.

5. В  начале нужно воспитать духовно развитого человека, и только потом преступать к вопросам экологии природы.
6.Предложения

1.  Чаще организовывать экологические мероприятия .
2. Воспитывать экологическое сознание с детского  возраста  и постоянно воспитывать  в себе качества культурного человека.

3. Сортировать мусор, как это давно делают во многих европейских странах.

4. Применять современные технологии мусорообработки , с помощью которого можно переработать и снова вернуть к жизни до 90% мусора.

5. Надо сократить производство материалов, трудно подающихся переработке. Например – полиэтиленовые  пакеты.
  6. Нужно решить проблему «дикого» мусора, то есть отходов, которые еще не оказались в мусорном баке. Это касается лесопарков, мест коллективного отдыха, а иногда и обычные городские парки, которые  становятся стихийными помойками. Уборка производится редко, а иногда не производится совсем. 
      7.Заключение
Невзирая  на угрозу экологической катастрофы, нам    не хочется думать, что земля погибнет. Ведь земля — это наш дом, и мы надеемся, что в нем будут жить наши дети и внуки. Можно ли что-либо предпринять, чтобы быть еще больше в этом уверенным?
Несмотря на то что большинство людей обеспокоены загрязнением окружающей среды, одни мусорят, а другие сливают отходы в реки или без надобности оставляют включенным свет. Кому-то это покажется мелочью, но, если бы каждый из миллиардов жителей планеты думал о том, как сохранить землю, дело бы обстояло иначе. Экономия энергии, вторичное использование сырья, выброс мусора в отведенном для этого месте — все это помогает защитить окружающую среду. Наши привычки показывают, насколько мы заботимся об охране природы.

 Если вы никогда не убирали чужой мусор, может показаться, что это занятие не из приятных. Попробуйте сделать это однажды: возьмите что-то, что валяется на улице или в лесу, и донесите до ближайшей урны. Могу поспорить, после того, как мусор окажется в помойке, вы почувствуете приятное тепло, разливающееся по всему телу. «Какой молодец!» — скажет вам внутренний голос. Вы оглянетесь на то место, которое было грязным, а стало чистым, довольно улыбнетесь и пойдете своей дорогой.
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