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Цели урока:
Образовательная:

– Продолжить формирование у учащихся  знаний о строении систем органов человека. Выявить особенности строения нервной системы человека. 

Развивающая:  

– Развивать у учащихся  познавательный интерес к изучаемой дисциплине с помощью  моделирования  головного мозга.

–  Познакомиться с процессами  , которые контролирует только нервная система вне нашего желания.

Воспитательная: 

– Продолжить формирование творческой, разносторонне развитой, экологически грамотной личности.

– Воспитывать основы научного мировоззрения и бережного отношения к собственному здоровью.     
Вид урока: комбинированный. 
Методы урока:  опрос, рассказ, беседа,   работа с таблицей, решение логических задач, наглядные методы. 
Методическое обеспечение:   моделирование из соленого теста, музыкальное сопровождение 
Оснащение:   компьютер, таблицы, соленое тесто для лепки.
Ход урока  
– Добрый день!  

– Мы продолжаем знакомство со строением и функциями организма человека.  

Как вы уже знаете, организм человека это целостная согласованная система, органы которой выполняют необходимые для всего организма функции. А что же регулирует работу различных органов? Что позволяет нам реагировать на изменение условий окружающей среды, откуда мы знаем холодно нам или жарко? Во всех этих вопросах мы попробуем разобраться сегодня.  

Откройте рабочие тетради, запишите тему урока  “Нервная система человека”, и вопросы которые нам предстоит рассмотреть:

1. Строение нервной системы человека. 

2. Моделирование головного мозга.

3. Автоматические действия нервной системы, которыми мы не контролируем.

4. Интересные факты о нервной системе.

1.  Нервная система организма – отвечает  за согласованную деятельность различных органов и систем, за регуляцию функций, а также осуществляет связь организма с внешней средой. Давайте обозначим функции нервной системы. Запишите в тетрадь подзаголовок   “Функции нервной системы”:

1. рефлекторно регулирует работу каждого органа;

2. согласовывает работу различных органов, создавая единое целое организма;

3. обеспечивает взаимодействие организма с окружающей средой;

  Структурной единицей нервной системы является нервная клетка — нейрон. Он состоит из тела клетки, ядра, разветвленных отростков —дендритов —по ним нервные импульсы идут к телу клетки —и одного длинного отростка —аксона —по нему нервный импульс проходит от тела клетки к другим клеткам или исполнительным органам (эффекторам). 

  Нервная система делится на центральную, представленную спинным и головным мозгом, и периферическую, которая включает нервы и нервные узлы.  
Центральная нервная система состоит из головного и спинного мозга.

Спинной мозг похож на длинный шнур, образованный нервной тканью. Он находится в позвоночном канале: сверху спинной мозг переходит в продолговатый мозг, а внизу оканчивается на уровне 1–2-го поясничного позвонка.   Спинной мозг состоит из серого и белого вещества, а в центре его проходит канал, заполненный спинномозговой жидкостью.

Многочисленные нервы, отходящие от спинного мозга, связывают его с внутренними органами и конечностями. Спинной мозг выполняет две функции – рефлекторную и проводниковую. Серое вещество состоит из тел нервных клеток и имеет на поперечном срезе форму бабочки, а белое вещество образовано отростками нервных клеток (нервными волокнами), объединенными в проводящие пути. В сером веществе спинного мозга замыкаются рефлекторные пути многих двигательных реакций, например коленного рефлекса. Белое вещество выполняет проводящую функцию. Таким образом, спинной мозг связывает головной мозг с органами тела, регулирует работу внутренних органов, обеспечивает движение конечностей и туловища и находится под контролем головного мозга.

 Головной мозг состоит из нескольких отделов. Обычно различают задний мозг (в него входят продолговатый мозг, соединяющий спинной и головной мозг, мост (граничит с продолговатым мозгом, свойственен лишь млекопитающим, наибольшего развития достиг у человека) и мозжечок – очень важный отдел головного мозга, отвечающий за согласованность движений и равновесие тела), средний мозг и передний мозг, образованный промежуточным мозгом и большими полушариями.

Большие полушария являются самым крупным отделом головного мозга. Различают правое и левое полушария. Они состоят из коры, образованной серым веществом, поверхность которого испещрена извилинами и бороздами, и отростков нервных клеток белого вещества. С деятельностью коры полушарий связаны процессы, отличающие человека от животных: сознание, память, мышление, речь, трудовая деятельность. По названиям костей черепа, к которым прилегают различные части больших полушарий, головной мозг делят на доли: лобные, теменные, затылочные и височные.

Головной мозг контролирует и руководит работой органов человека. Так, например, в продолговатом мозге находятся дыхательный и сосудодвигательный центры. Быструю ориентацию при световых и звуковых раздражениях обеспечивают центры, находящиеся в среднем мозге. Промежуточный мозг участвует в формировании ощущений. В коре больших полушарий находится ряд зон: так, в кожно-мышечной зоне воспринимаются импульсы, поступающие от рецепторов кожи, мышц, суставных сумок, и формируются сигналы, регулирующие произвольные движения. В затылочной доле коры больших полушарий расположена зрительная зона, воспринимающая зрительные раздражения. В височной доле находится слуховая зона. На внутренней поверхности височной доли каждого полушария расположены вкусовая и обонятельная зоны. И, наконец, в коре головного мозга находятся участки, свойственные только человеку и отсутствующие у животных. Это зоны, контролирующие речь.

-Возьмите в руки тесто
Прикоснитесь, что вы чувствуете?

Понюхайте, чем пахнет это тесто?

Всю эту информацию мы получаем из окружающей среды назовем ее стимулы внешней среды. Стимулы внешней среды (свет, звук, запах, прикосновение и т.п.) преобразуются специальными чувствительными клетками (рецепторами) в нервные импульсы. Импульсы — серия электрических и химических изменений в нервном волокне. Нервные импульсы передаются по чувствительным (афферентным) нейроном в спинной и головной мозг. Там вырабатываются соответствующие командные импульсы, которые передаются по двигательным (эфферентным) нейронам к исполнительным органам (мышцам, железам). Передача нервных импульсов происходит посредствам специализированных контактов между нервными клетками, а также между нервными клетками и клетками исполнительного органа которые называются синапсы. Описанная форма деятельности является характерной для нервной системы и называется рефлексом. 

 Чтобы запомнить и понимать как работает наш мозг, мы сейчас с вами его слепим. Перед вами лежат  шарики из солёного  теста .
1 Красный –большие полушария мозга
4 Синий - продолговатый мозг, это продолжение спинного мозга

5Сиреневый –  мозжечок

6 Белый –  мост

3 Зелёный – промежуточный мозг 

2 Жёлтый - средний мозг


 Мы получили с вами  простейшую модель  головного мозга .Надеюсь это занятие  поможет не только запомнить названия частей головного мозга .а также запомнить их расположение в нашей голове.

Пока многие пытаться сделать «мозг», Давайте послушаем сообщения , которые нам приготовили наши  товарищи. 
9 автоматических действий нервной системы
Нервная система – это гигантская сеть передающих сигналы нейронов и связей между ними. Большинство нейронов – 100 миллиардов или около того – содержится в нашем мозге (второе место занимает позвоночник, в нем около 1 миллиарда нейронов). Причем, в мозгу содержится не один тип нейронов, их тысячи, каждый имеет свою форму, функции и цели. 






Нервная система состоит из двух частей, каждая из которых, в конечном счете, служит для распространения сигнала между нейронами: 
1) Центральная нервная система состоит из головного и спинного мозга, и выступает первичным органом, контролирующим входящие и исходящие сообщения из мозга; 

2) Периферийная нервная система представляет собой дороги, улицы и переулки главной системы. Она соединяет ЦНС с остальным телом и состоит из двух частей: соматическая (которая направляет сообщения обратно в ЦНС) и вегетативная (которая контролирует работу органов). 

 1. Сенсорная адаптация 
Ваши пять чувств – осязание, зрение, слух, вкус и запах – доставляют большое количество сенсорных данных в мозг для обработки. Нервная система в данном случае служит для того, чтобы выделить сенсорную информацию, которая наиболее важна. 

Специальные клетки, называемые механорецепторами, играют важнейшую роль в этом. Если вы коснетесь пальцем и будете его удерживать на одежде, которая сейчас на вас, то пройдет совсем немного времени, и вы перестанете что-либо ощущать. Так как это не вызывает боли, ваша нервная система перестает читать и посылать сигналы об этом действии. То есть ЦНС успокоилась, поскольку сенсорные рецепторы послали ей сигнал о том, что все хорошо. Тем не менее, переместив палец в сторону, вы снова почувствуете, что вы в одежде, и что за качество у ткани, из которой она пошита, однако, через несколько секунд вы вновь утратите чувствительность. 

Ваша нервная система не уделяет большого значения бессмысленным, повторяющимся звукам или шуму, таким как гудение флуоресцентной лампочки или портативного компьютера. Однако, если появится какой-либо новый шум, то он тут же привлечет ваше внимание, потому что нарушит привычную обстановку. Или же если вы приедете погостить к одному из ваших друзей, вы сразу почувствуете свойственный каждому дому запах, хотя он или она будут утверждать, что ничего не чувствуют.



2. Сердцебиение, пульс и кровяное давление 
Если вы измерите ваше сердцебиение во время сна, а затем после того, как встанете и начнете ходить по комнате, то вы обнаружите, что частота сердечных сокращений будет расти. Но почему это происходит? 

Ваша нервная система контролирует биение сердца (около 100000 ударов в день), а также скорость, с которой оно стучит и силу, с которой кровь воздействует на артерии и вены в вашем теле. Причем, следует оценить работу ЦНС по достоинству: с каждым ударом сердца, обогащенная кислородом кровь доставляется к каждой клетке. Когда вы спите, вашим клеткам требуется меньше кислорода, поэтому нервная система знает, что следует поберечь эти драгоценные сердцебиения. Из-за этого и замедляется скорость ударов и сила, с которой стучит сердце. 

Нервная система внимательно следит за тем, сколько кислорода получают клетки, причем для корректировки в случае, если они не насыщаются в полной мере, ей требуется несколько долей секунды. Хотя вы сами можете изменять частоту сердечных сокращений, изменяя уровень физической активности, на самом деле все корректировки делает ваша нервная система. Вы просто "говорите" ей о потребности в большем или меньшем количестве кислорода. 



3. Мочеиспускание 
Когда нервная система дает указание пищеварительной системе на переваривание пищи, после окончания процесса в крови остаются продукты отходов под названием мочевина. Вся кровь регулярно циркулирует через почки, которые отделяют мочевину и другие отходы. Эти отходы вместе с водой, будут переадресованы в мочевой пузырь. 

Человек производит около 1,4 литра мочи в день. Ваш мочевой пузырь максимально может вмещать в себя меньше трети этого количества (около 400 миллилитров), хотя обычно меньше, в зависимости от физического размера. 

Ваша нервная система контролирует наполняемость мочевого пузыря в течение дня. Нервы, соединенные со спинным мозгом, "привязаны" к мышцам детрузора, находящимся в стене мочевого пузыря, а также к уретральным мышцам сфинктера. Для того, чтобы произошло мочеиспускание, мышцы детрузора должны быть напряжены, а уретральные мышцы сфинктера расслаблены. 

По мере наполнения, стенки мочевого пузыря растягиваются, о чем и сообщается мозгу. К счастью, наша нервная система временно ограничивает действие рефлексов спинного мозга, которые могли бы вызвать немедленное, непроизвольное мочеиспускание. Вместо этого человек получает сигнал, что ему нужно отойти в ванную комнату. Как и при дыхании, человек может некоторое время контролировать процесс, но не слишком долго. Поскольку время идет, а организм требует увеличения места в мочевом пузыре, ваша ЦНС постепенно упрощает ограничения на рефлексы. 



4. Слюноотделение 
Вероятно, первое свидание прошло бы не самым удачным образом, если бы вы и ваш партнер во время ужина перед тем, как положить очередной кусочек пищи в рот думали о том, что надо активировать работу слюнных желез. 

Слюноотделение очень важно для пищеварения, поскольку оно помогает смазывать ваш рот и пищевод, что необходимо для проглатывания пищи. Слюна также инициирует процесс расщепления пищи, как только она попадает в рот. Производство слюны происходит в слюнных железах, причем существуют три вида желез, которые вырабатывают различную по консистенции слюну (более или менее жидкую). Ваша вегетативная нервная система контролирует и количество вырабатываемой слюны, и ее тип. 

Если вы встревожены чем-то или вам страшно, вы можете почувствовать сухость во рту. Вместо того, чтобы помочь вам в криках о помощи, ваша вегетативная нервная система забирает жидкость ото всюду, откуда она только может это сделать, чтобы перераспределить ее на более насущные потребности на время стрессового состояния. 

Зависимость выработки слюны от нервной системы впервые было продемонстрирована в знаменитых экспериментах с собакой Павлова. Также стоит отметить, что когда вы находитесь в стрессовой ситуации, в вашей слюне содержится большее количество гормона стресса кортизола. 



5. Пищеварение 
Для того, чтобы оно началось, пища должна быть "разбита" на более мелкие компоненты, которые впоследствии используются для нужд организма. Это удивительно сложный процесс, особенно если учесть, что все, что мы делаем сознательно, это жуем и глотаем. Обо всем остальном заботится именно нервная система. 

Нервы, которые рождаются в головном и спинном мозге, называются внешними нервами, именно они и обращаются к пищеварительной системе от имени нервной системы. Эти нервы "вызывают" на работу адреналин и ацетилхолин: 

-- ацетилхолин заставляет ваш пищеварительный тракт сжиматься, благодаря чему пища может двигаться. Это химическое вещество также побуждает желудок и поджелудочную железу вырабатывать больше желудочного сока; 

-- адреналин завершает процесс, расслабляет мышцы пищеварительной системы, и заканчивает выработку желудочного сока. Это очень парадоксально, поскольку, адреналин также принимает участие и в стрессовых ситуациях, насколько нам известно, именно он заставляет организм работать на повышенных оборотах. 

Внутренние нервы расположены непосредственно в тканях пищевода, желудка, тонкой и толстой кишки. Они реагируют на растяжение и выброс химических веществ, которые регулируют скорость пищеварения и выделение пищеварительных соков. Эти внутренние нервы формируют свою собственную нервную систему, содержащую похожее количество нейронов со спинным мозгом. 



6. Адреналин и стресс 
Хотя наша вегетативная нервная система чаще всего делает все правильно, иногда происходят непредвиденные ситуации, одна из них – это ее реакция в момент стресса (выброс адреналина и т.д.). Однако, это дает нам возможность идти на сверхчеловеческие подвиги, но при этом, мы часто можем воспринимать, к примеру, публичные выступления как экзистенциальную угрозу. 

Когда мы испытываем стресс или тревогу, мы чувствуем обостренное беспокойство, которое может включать в себя дрожь, сухость во рту, потливость и даже искажать наше зрение. Хотя мы часто связываем это чувство с состоянием напуганности или уязвимости, на самом деле, в такие моменты мы полностью готовы к решительным действиям. 

В основе этого состояния лежит действие надпочечников – двух крошечных желез, находящихся чуть выше почек. Некоторые нейроны, расположенные в этих железах, работают как часть симпатической нервной системы. Когда человек сталкивается с чрезвычайной ситуацией, нервная система просит надпочечники высвободить некоторое количество адреналина в кровь. 

Этот гормон провоцирует быстрое вступление в силу многих изменений: 
- сердцебиение учащается и усиливается, что повышает кровяное давление; 
- уровень сахара в крови повышается; 
- происходит перераспределение ресурсов, что способствует более быстрому сворачиванию крови; 
- зрачки расширяются, что позволяет видеть угрозу в полном объеме; 
- бронхи расширяются, так как подготавливают организм к потреблению кислорода в максимальном количестве. 

Когда угроза ликвидируется, надпочечникам дается сигнал прекратить выброс адреналина, и они вырабатывают другой гормон, который нейтрализует все последствия. 



7. Дыхание и функции легких 
Если вы думаете, что трудно постоянно помнить о том, что нужно убрать чашку кофе с панели вашего автомобиля, прежде, чем тронуться с места, то вам следует обрадоваться тому, что в не должны помнить о том, что вам следует дышать каждые несколько секунд, чтобы не умереть. 

Не то, чтобы ваша нервная система "считает" вас полностью безответственным, нет, ведь дыхание – это одна из тех вещей, за которыми следит ЦНС, однако, в определенной степени иногда человек может руководить этим процессом. Однако, скука, которая непременно одолеет вас, если вы будете следить за своим дыханием регулярно, заставит вас все же перепоручить снова это дело нервной системе. 

Вы можете попытаться подавить ваше дыхание, однако, вас ждет ограниченный успех в этом деле. Ваша нервная система разместила дозорных, которые контролируют уровень углекислого газа в крови. Если этим специализированным клеткам, известным как периферические хеморецепторы, не нравятся то, что они видят, они сразу же посылают сигнал в мозг. Получив соответствующие сигналы, мозг дает указание диафрагме и другим, связанным с этим процессом мышцам, активно сокращаться. Удовлетворенные тем, что уровень углекислого газа уменьшился, хеморецепторы успокаиваются до следующего раза. 

Ваши легкие, однако, содержат еще одну группу дозорных. Если этим рецепторам покажется, что легкие чрезмерно нагружены, они попросят одобрения у мозга, чтобы помочь им. Но, по правде говоря, все эти послания могут представлять собой ничто иное, как игру в испорченный телефон, поэтому данная путаница в сигналах часто приводит к беспорядочной форме дыхания – икоте. 



8. Расширение зрачков 
Если вы когда-либо долго смотрели на горящую лампочку перед тем, как ее резко выключили, вы, несомненно, сразу после этого находились в коротком периоде визуальной дезориентации, пока ваши глаза не привыкли к темному окружению. Через минуту или около того, вы уже видите гораздо меньше света, но зато видите гораздо четче. Многие вещи мы воспринимаем как сами собой разумеющиеся, причем одна из них – это наша способность видеть. 

Для того, чтобы человек мог видеть, свет должен сначала попасть в зрачок, диаметр которого приблизительно 3-5 миллиметров. Количество света, которое проникает в зрачок, имеет большое значение для качества нашего зрения. К примеру, слишком много света в солнечный день будет слепить нас, слишком мало света в затемненном помещении приводит к тому, что мы плохо видим некоторые вещи. 

Наша нервная система постоянно отслеживает количество света, поступающего к нашим глазам. Она также следит за тем, насколько эффективно то или иное количество света для видения нами определенных предметов. Когда темно, наши зрачки расширяются, чтобы "впустить" больше света, возможно, тем самым, улучшая наше видение окружающего, когда света очень много, зрачки, наоборот, сужаются, чтобы ограничить световое воздействие на глаза. 

Если вы хотите наглядно увидеть работу вашей вегетативной нервной системы, подойдите к зеркалу, закройте ваши глаза и через некоторое время откройте их, так вы увидите изменения, произошедшие с вашими зрачками.



9. Потоотделение 
Никто не благодарит нервную систему после того, как он чувствует, что сильно вспотел. Однако, если бы не способность вашего организма принимать меры во время сильной жары, каждый из таких жарких дней мог бы заканчиваться для вас смертельно опасным тепловым ударом. 

Без какой-либо помощи от вас, ваше тело старательно поддерживает водный баланс в каждой клетке и сохраняет необходимую температуру. Когда ему нужно освободить некоторое количества тепла, оно делает это в виде потоотделения при помощи 2,6 миллиона потовых желез. Потеем мы всегда, хотя пот (смесь воды, хлора, натрия и калия) часто поглощается потовыми железами обратно, прежде, чем он достигнет поверхности кожи. 

Таким образом, это просто испаряемая вода с поверхности кожи, которая удаляет избыток тепла из организма. Но что, если этого избыточного тепла нет? Нервная система все равно подготавливает ваше тело к возможным резким повышениям температуры. 


Представляешь, когда-нибудь ученые изобретут «таблетку памяти» -- проглотил и мгновенно поумнел. Пока чуда не произошло, стоит узнать, как зарядить мозги, пользуясь тем, что есть у тебя в холодильнике. 
Уже набившее оскомину «правильное питание» благотворно отражается и на качестве твоей интеллектуальной жизни. Дальше по паре слов о важнейших веществах, которые содержатся в обычных продуктах, но от которых зависит деятельность мозга. И в конце статьи – плохая новость для приверженцев здорового образа жизни и две хороших новости, для тех, кто не собирается бросать курить, есть гамбургеры и пить пиво. У них тоже есть шанс. 

Мозг состоит из кислоты… 
Но не из той, о которой ты подумал. Вообще-то твои мозги на треть состоят из ненасыщенных жирных кислот. И если их недостаточно, то нейроны чувствуют себя очень неважно. Эти кислоты также нормализуют циркуляцию крови, а значит и снабжение мозга кислородом. Что, как ты понимаешь, очень положительно влияет на твои умственные способности. 

Так что ешь побольше рыбьего жира, подсолнечного, соевого, рапсового, оливкового масла, а также орехов и семечек. А вот жирное мясо и маргарин действуют прямо противоположно, ухудшая память. 

Все в топку! 
Топливо твоего мозга - углеводы. Поэтому девушки, сидящие на холодном пайке, то есть безуглеводной диете, рискуют значительно поглупеть. 

С другой стороны, рекомендация есть сахар ложками в ночь перед экзаменом тоже в корне не верна. Сахар, а так же сладости, чипсы, изделия из высокосортной муки – все так называемые «быстрые» углеводы совсем не полезны для мозга. Они и правда дают быстрый подъём энергии, и затем наступает слабость, в том числе и памяти. Но основное их коварство в том, что при их переваривании тратятся витамины группы B, крайне важные для мозга. 

Поэтому ешь «медленные» углеводы, которые заряжают мозг не сразу, но надолго. «Медленные» углеводы содержатся в крупах и овощах (кроме свёклы и моркови). 

Ну и не забывай о белках, которые содержат очень полезные мозгу и нервным клеткам вообще аминокислоты. Найти белок можно в рыбе, мясе и бобовых.

Витамины и минералы 
Но главную роль в процессе запоминания играют витамины. Особенно те, что относятся к группе В. Они настоящие лидеры подпитки мозга и нервной системы. Загвоздка в том, что витамины В нужны мозгу постоянно, и в том числе они требуются для правильного обмена белков.

Холин, один из важнейших витаминов группы В, перерабатывается твоим организмом в нейромедиатор ацетилхолин, который регулирует память и остроту мышления, поскольку ускоряет прохождение сигнала. Содержится в семенах злаков, бобовых, в свекле и др. растительных продуктах, дрожжах, печени. 

Витамин Е необходим для энергообеспечения и (вместе с витамином А) защиты клеток, в том числе мозга, для жирового обмена. Ученые доказали, что он даже может, например, замедлить потерю памяти при болезни Альцгеймера. 

Еще твоему мозгу нужно магний, необходимый для эмоционального равновесия и концентрации внимания, цинк, а также железо и кальций. 

Железо, как известно, содержится в гемоглобине, который переносит кислород, в том числе и в головной мозг. Бедная железом кровь вызывает ухудшение внимания и мозговую медлительность . 

Железо содержится в мясе, кураге, изюме. А кальций улучшает возможность к концентрации. 

Плохая новость 
Даже самый здоровый образ жизни не вызовет чуда и не понимет твой IQ мгновенно. Бесполезно есть все эти полезные продукты за ночь до экзамена или важной встречи. Для роста возможностей потребуются месяцы и годы. Однако, твой организм будет не уставая говорить тебе «спасибо!» 

Две хорошие новости 
Во- первых, ученые считают, что н икотин в малых дозах полезен для мозга и даже может способствовать облегчению симптомов некоторых психических расстройств. В частности синдром Туретта, характеризующихся повышенной двигательной активностью и повторяющимися приступами психического возбуждения, болезнь Паркинсона и болезнь Альцгеймера. Но начинать курить не стоит – для экспериментов ученые использовали вовсе не сигареты, а никотиновый пластырь и жевачку. 

И во-вторых, «таблетку для мозга» уже придумали. И весь мир давно и активно пользуется такими таблетками тогда, когда нужно «особое усилие» -- ясность мысли и отличная работа памяти в ключевой момент. Ноотропы – целая категория серьезных рецептурных препаратов легко справляются с задачей «активации» мозга. На пример, ноотроп последнего поколения Фенотропил помогает улучшить память, облегчает процесс обучения, повышает скорость передачи информации между полушариями головного мозга, повышает устойчивость тканей мозга к гипоксии и токсическим воздействиям, регулирует процессы активации и торможения ЦНС, улучшает настроение. И что самое приятное – его можно принимать «одноразово» -- одна таблетка способна помочь твоему мозгу в критической ситуации. 

10 фактов о самой сложной системе человека

Мозг человека - это самая сложная система, которая может встретиться нам когда мы познаем мир. Изучением мозга занимаются многие ученые и от них мы можем узнать много интересных фактов. В этой статье мы будем иметь дело с десятью из них.

1. Мозг способен запоминать одновременно только 7 объектов. У человека 3 формы памяти: сенсорная (мгновенная), долгосрочная и краткосрочная. Долгосрочную память можно сравнить с жестким диском в компьютере, а краткосрочную - оперативную память. Ну а в сенсорной памяти информация держится только несколько секунд. Человек со средними способностями может запомнить до 7 объектов сразу. Однако, натренированный человек может запоминать более девяти объектов одновременно.

2. Цвет имеет значение. Жёлтый цвет располагается в середине частот видимого спектра. У наших глаз есть рецепторы, воспринимающие синий, зеленый и красные цвета, но мозг не получит информацию о цвете, а только увидит разницу между светлым и темным. Кстати, желтый цвет многократно повышает уровень запоминания и для записей желательно использовать именно этот цвет.

3. Вы не умнее своего подсознания. По крайней мере, вы не сможете одолеть его. Доказано, что человеком осознанно совершается только 30% его действий, а остальным распоряжается само подсознание. Кажется, вы слышали о таком пороке как лень.

Вы можете с этим не согласиться, но лени не существует. А что же это, спросите вы? Все очень просто, это сопротивление вашего подсознания. С каждым годом мы взрослеем и "план действия", к которому мы привыкли и выполняли из года в год уходит. Подсознание медленно пытается вернуть нас к старому и поэтому возникает как бы конфликт между вами и вашим подсознанием.

4. Человек должен работать головой. Кровь течет по всему телу, но его состав может быть разным. Невероятно, но кровь из вены содержит в себе "токсин утомления" в то время как состав крови в мозгу не меняется на протяжении всей жизни человека. Из этого следует, что мы испытываем утомление от психического или эмоционального состояния. 

5. Молитва помогает вашему мозгу. Абсолютно в любой религии, читая молитвы, мозг начинает воспринимать информацию, не используя каких-либо мыслительных процессов или анализов. В таком состоянии (так же как и при медитации) возникают дельта-волны, фиксирующиеся обычно в первые месяцы жизни младенца. Именно поэтому люди чувствуют себя лучше, чем когда либо и реже болеют.

6. Постоянная работа мозга может предотвратить его заболевание. Регулярная работа мозга сможет предотвратить тяжелое заболевание - синдром Альцгеймера. Интеллектуальное развитие мозга помогает строить дополнительные клетки, что компенсируют заболевшие. Наилучший способ развить мозг - постоянно изучать что-то новое. Общение с интеллектуально продвинутыми людьми тоже способствует развитию мозга.

7. Тень - продолжение тела. Мозг запоминает не только сам объект, но и его тень. Она может дать мозгу дополнительную информацию о пространстве и отношении тела к другим окружающим его телам.

8. Вода - это жизнь. Мозг состоит на 76% из воды, поэтому нужно выпивать достаточное количество воды. Люди, пытающиеся сбросить вес с помощью таблеток могут столкнуться с одной проблемой. Потеряв вес, они могут снизить работоспособность головного мозга. Принимайте таблетки только по назначению лечащего вас врача и не стоит экспериментировать со своим телом.

9. Мозг загружается как компьютер. Мозг всегда просыпается после тела. Неудивительно, что утром вы физически можете действовать хорошо, а мозг все никак не просыпается. Чтобы как можно быстрее разбудить мозг, начните читать книгу или решать какую-нибудь задачу. Так вы ускорите метаболический процесс и подготовите свой мозг к предстоящему дню. Однако, не стоит включать телевизор или радио.

10. Головной мозг лучше понимает мужчину, нежели женщину. Женский голос произносится на высоких частотах и чтобы распознать смысл, мозгу приходится "раскодировать" смысл высказывания женщины. У людей со слуховыми галлюцинациями больше всего доминирует мужской голос.
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