Учитель химии и биологии Саргсян Л.С.  
"Эффективность урока как условие повышения качества образования"
                                                                  «Чем выше интерес и
 активность учеников на уроке,
 тем выше и результат занятия» 
 Урок является основным компонентом школьного образования.
 Слово «эффективность» в переводе означает - результат, какого либо действия. Что мы знаем об уроке? Каким должен быть эффективный урок? Каким он может быть, если грамотность и мастерство учителя соединяются? Как в эффективном уроке соседствует традиционное и новое?
Эффективный урок имеет свое лицо, своеобразие, которое определяется индивидуальным стилем учителя и личностным своеобразием учеников. Но кроме творческой неповторимости, мастерства в уроке должна быть видна и просто грамотность учителя:   знание того, какие факторы определяют смысл и сущность современного урока и  умение планировать, проводить и анализировать урок. 
Реальная эффективность урока - его результат, степень усвоения материала учениками. Какими бы внешне эффективными приемами ни пользовался педагог, но если ученики не усвоили тему, урок эффективным назвать нельзя. На уроке учащиеся должны усвоить намеченный объем знаний, выработать нужные навыки и умения. Дома знания расширяются, углубляются, закрепляются, но приобретаются в основном на уроке.
Современный урок- это урок, соответствующий требованиям подготовки конкурентоспособного выпускника с оптимальным уровнем качества образовательной подготовки, владеющего ключевыми компетенциями и имеющего способность к социализации в иных, отличных от школы образовательной среды, условиях. Вопрос качества, а значит и эффективности урока должно волновать всех участников образовательного процесса: администрацию, учителя, учащихся и их родителей. 
Что влияет на эффективность урока? 
 Дистерверг однажды сказал: «Плохой учитель преподносит истину, а хороший - учит ее находить» .В  образовательном процессе учитель равноправный партнер с учащимися, участник коллективного процесса познания. Ученик целостная личность; субъект учения; участник учебного сотрудничества; по большому счету не ученик, а учащийся, т. е. учащий себя посредством учителя. Его субъективный опыт становится отправной точкой образовательного старта, учитель и ученик взаимодействуя между собой в учебном процессе, строят свое взаимодействие на принципах: сотрудничества, партнерства, сотворчества, сопереживания, совместной деятельности, диалога.

Американскими психологами был открыт феномен, который был назван « эффект Пигмалиона, или самореализуещееся пророчество» наугад в одной из школ Сан-Франциско они отобрали по пять учеников из каждого класса. После чего учащимся были предложены специальные тесты, призванные определить вероятность их успеха в будущем, проверяющие как бы, между прочим, сообщали учителям, что отобранные для эксперимента дети способны сделать резкий рывок вперед. На самом деле потенциал учащихся был весьма посредственный. Результат оказался совершенно неожиданным. Успеваемость этих учащихся действительно резко возросла как в сравнении с другими детьми, так и безотносительно к чужим успехам. Вывод напрашивается сам собой:  решающую роль сыграла вера учителей в возможности своих учеников. Интересными результатами этого исследования явилось то, что дети, которым прогнозировался успех, воспринимались учителями как более жизнерадостные и любознательные, привлекательные и приятные в общении, обладающие более живым и любознательным умом.

Однако если неперспективные дети вопреки прогнозам тоже достигали повышенных результатов, то это воспринималось учителем как нежелательное явление, которое нарушало их представление о нормах их интеллектуального развития. При этом самые неблагоприятные характеристики давались детям, которые посещали классы для малоспособных, добивались наилучших результатов. Отсюда следует, что если перспективные дети оправдывают ожидания, они выигрывают и во многом другом. Тех, на которых навесили ярлык бесперспективности, в будущем ожидают большие трудности. Таким образом, ничего не меняя в методах и приемах обучения, можно повысить результативность обучения только за счет изменения отношения учителя к своим ученикам, главным образом за счет их искренней веры в большие потенциальные возможности своих учеников.
Что  является связующим звеном между учениками и учителем? Очевидно, что информация. Чтобы информация была доступной для всех, учитель должен преподнести её надлежащим способом. На своих уроках я часто использую визуальный метод обучения. Очень часто практическую работу мы выполняем теоретически, т.е. у учителя нет не только возможности показать опыт, чтобы заинтересовать  учащихся, а у него также нет возможности показать этот опыт хотя бы на электронных носителях. К моему большому огорчению, мой кабинет,  да и многие кабинеты в нашей школе, не имеют информационной обеспеченности.  

 В нашей стране, особенно в последние годы, много говорится о науке. Истоки этой науки начинаются в школе. Молодой учитель должен быть окружен заботой и вниманием государства, но,  к сожалению , так происходит не всегда. Если в былые времена учителя хотя бы учебную программу и всю литературу получали  от государства , то сегодня  учитель обязан приобрести эту программу  самостоятельно . Обилие учебных программ тоже не хорошо влияют на нашу образовательную систему. Ребята ,изучая по разным программам один и тот же предмет, сдают один и тот же экзамен в форме ЕГЭ. 

Я, как молодой учитель, должна, наверное, защищать все новации, которые происходят в этой сфере, но если честно ,  мне нравиться стабильность. Изучив одну программу ,ты   становишься мастером своего дела, и с каждым годом реализовываешь учебную деятельность всё лучше и лучше .Начинаешь понимать ,на какой теме  акцентировать внимание ,а какую дети понимают и без объяснения учителя, самостоятельно.
 Мозг школьника устроен так, что знания довольно редко проникают в его глубину, чаще они остаются на поверхности, и поэтому непрочны. Мощным «детонатором», который помогает им проникнуть внутрь, а там «взорваться», превратившись затем в убеждения, является интерес.
 Важно искать средства, которые бы вовлекли ученика в работу. В организации современного учебного процесса большую роль играет мотивация. Общеизвестно три основных мотива, побуждающих школьников учиться:

-интерес к предмету (я изучаю предмет не потому, что преследую какую-то цель, а потому, что сам процесс изучения доставляет мне удовольствие). Высшая степень интереса - это увлечение. Занятия при увлечении порождают сильные положительные эмоции, а невозможность заниматься воспринимается как лишение.

 -сознательность (занятия по данному предмету мне не интересны, но я сознаю их необходимость и усилием воли заставляю себя заниматься).

 -принуждение (я занимаюсь потому, что меня заставляют родители, учителя). Часто принуждение поддерживается страхом наказания или соблазном награды. Различные меры принуждения в большинстве случаев не дают положительных результатов.

Желание каждого учителя - привить любовь и интерес к своему предмету. Однако школьная программа, например ,по химии , в значительной степени способствует запоминанию и не всегда развивает творческую мыслительную деятельность учащихся.

В каждом ученике живет страсть к открытиям и исследованиям. Даже плохо успевающий ученик обнаруживает интерес к предмету, когда ему удается что-нибудь «открыть». Я даю возможность каждому ученику попробовать «вкус» химии, почувствовать, как она близко стоит в жизни рядом с каждым из нас. Я  провожу с учениками разные   исследовательские работы по химии, стараясь вовлечь   как можно большее количество  учеников. Например, мы варим мыло  из уже готовой основы, превращая его потом в декоративное мыло, или выращиваем растения в разных субстратах, доказывая преимущество одних  и недостатки других. Ученики во время таких уроков  сами накапливают факты, выдвигают гипотезу, ставят эксперимент, создают теорию. Задания такого характера вызывают у учащихся усиленный интерес, что приводит к глубокому и прочному усвоению знаний. Итогом работы на уроке становятся выводы, самостоятельно сделанные  школьниками .А потом для каждой исследовательской работы ученики сами создают презентацию  и участвуют в городских и районных конференциях.

Очень надеюсь, что в один прекрасный день я получу истинное удовольствие от своей работы, только от мысли, что сегодня тебя все слушали, потому что был такой интересный урок, на который ни кто не ждал звонка. 
Cамым  важным явлением в школе,
 самым поучительным предметом, 
самым живым примером для ученика
 является сам учитель. 
Он — олицетворенный метод обучения, 
само воплощение принципа воспитания.

  
Адольф Дистервег

